

**МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ
АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ
БАКИНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ**

На правах рукописи

ДЖАМИЛЯ ЯШАР кызы РУСТАМОВА

**НАЦИОНАЛЬНАЯ БУРЖУАЗИЯ АЗЕРБАЙДЖАНА
В ГОДЫ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ**

Специальность: 5503.02 – Отечественная история

АВТОРЕФЕРАТ

**диссертации на соискание ученой степени
доктора наук по истории**

БАКУ- 2014

*Диссертационная работа выполнена на кафедре «История
Азербайджана» (для гуманитарных факультетов) Бакинского Государственного Университета*

Официальные оппоненты:

доктор наук по истории, профессор
доктор наук по истории, профессор
доктор наук по истории

**Ф.Н.Мамедов
П.Г.Дарабади
М.А.Аббасова**

Ведущая организация: Кафедра «Истории Азербайджана»
Азербайджанского Государственного
Педагогического Университета

Защита состоится «_12_»_04_2014 г. в ____ часов на заседании
Диссертационного Совета Д.02.161 по защите диссертаций на соискание
ученой степени доктора исторических наук и доктора философии по истории,
созданного на основе приказа №95 от 22 февраля 2013 года Высшей
Аттестационной Комиссией при Президенте Азербайджанской Республики
при Бакинском Государственном Университете

Адрес: AZ1148, Баку, ул. З.Халилова, 23

С диссертацией можно ознакомиться в Научной библиотеке Бакинского
Государственного Университета

Автореферат разослан « ____ » _____ 2014 г.

**Ученый секретарь
Диссертационного Совета
доктор наук по истории,
профессор:**

С.Ю.СУЛЕЙМАНОВА

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ДИССЕРТАЦИИ

Актуальность темы. В условиях возрождения в стране рыночной экономики и традиций предпринимательства в конце XX – начале XXI вв. внимание общественности к его исторической судьбе приобретает особую научно-теоретическую и практическую актуальность. В этой связи перед историками страны стоит задача дать объективную оценку процесса формирования и развития национальной буржуазии, исторического пути капиталистического развития в Азербайджане в конце XIX – начале XX вв.

С другой стороны, прогнозирование социально-экономических преобразований, происходящих в Азербайджане в начале XXI века, является необходимым условием для выбора оптимального пути развития государства. В процессе поиска успешного решения стоящей перед государством задачи важно не только владение информацией о современном состоянии социально-экономической ситуации в стране, но и анализ исторического опыта проведения реформ как конкретных шагов в реализации намеченной политики. Несомненно, что без изучения и дальнейшей творческой разработки экономической истории государства, в том числе и предпринимательства, анализ современных процессов, прогнозы дальнейшего социально-экономического развития могут оказаться лишенными исторической почвы, преемственности и научной обоснованности.

В этой связи значительную актуальность приобретает изучение процесса формирования и деятельности национальной буржуазии в конце XIX – первых десятилетиях XX вв.

В современной азербайджанской исторической науке наблюдается повышенный интерес к проблемам социально-экономической истории Азербайджана второй половины XIX – начала XX веков. В этот период в экономику традиционного азербайджанского общества проникают элементы рыночных отношений, формируется региональная промышленность и национальный капитал, развиваются предпринимательские тенденции. Изучение проблем адаптации общества к процессам модернизации вызывает интерес еще и потому, что аналогичные процессы переживает и современный Азербайджан. На рубеже веков страна вступает на путь ускоренного реформирования экономической, политической и социальной жизни.

XIX – начало XX веков стали для азербайджанского народа периодом его формирования в нацию, причем данный процесс требовал известных социально-экономических и общественно-политических предпосылок. Одним из основных предпосылок было начав-

шееся во второй половине XIX в. бурное развитие в Азербайджане промышленности, в особенности нефтяной и связанных с ней других отраслей экономики, что в свою очередь привело к появлению новой социальной силы в лице национальной буржуазии. Как отмечал известный татарский общественный деятель Ю.Акчура «тюркское национальное движение в Баку приобрело мощь и основательность после появления таких нефтепромышленников, как Гаджи Зейналабдин Тагиев и Муртуза Мухтаров.... Систематическое и непрерывное национальное движение на Кавказе стало возможным после формирования Бакинской тюрко-мусульманской буржуазии».¹

Несмотря на определенные сложности (политическое бесправие, острая конкурентная борьба с западным, русским и армянским капиталом и т.д.), новый класс азербайджанских предпринимателей занимал достаточно прочные позиции в ряде ключевых отраслей экономики, что позволило ему уже в начале XX века начать оказывать все возрастающее воздействие на социально-экономическую, общественно-политическую и культурно-просветительскую жизнь азербайджанского общества.

Исходя из данного обстоятельства, кажется весьма актуальным исследование деятельности национальной буржуазии–накануне и в период Первой мировой войны, оказавшей значительное влияние на все сферы жизни страны – социально-экономическую, общественно-политическую, культурно-просветительскую и благотворительность.

Научная значимость проблемы истории национальной буржуазии этого периода заключается в том, что она является одной из ключевых для понимания характера и выявления закономерностей сложных социально-экономических и общественно-политических процессов, происходивших в Азербайджане в конце XIX – начале XX вв., и в особенности накануне и в годы Первой мировой войны, а также в период образования и деятельности Азербайджанской Республики в 1918-1920 гг.

Состояние научной разработки проблемы. Экономическая и социально – политическая история Азербайджана второй половины XIX – начала XX вв. постоянно привлекала внимание отечественных историков. Однако отсутствие целостного взгляда на общество как на систему приводило к тому, что в советской историографии исследовались лишь отдельные структурные звенья, в основном рабочий класс и беднейшие слои крестьянства, в то время как другим, в

¹ Балаев А. Азербайджанская нация: основные этапы становления на рубеже XIX-XX вв. М., 2012, с.128; Akçura Y. Türklük // Salname-I Servet-I Fünun.1912, s.191.

частности, буржуазии, не уделялось почти никакого внимания, а если и уделялось, то лишь в качестве «заклятых врагов народа».

Отдельные аспекты процесса формирования и деятельности национальной буржуазии в исследуемый период, являлись составной частью научных исследований азербайджанских историков как в советский период, так и на современном этапе. Известно, что советская историческая литература определила пристрастно-негативное отношение в оценочных характеристиках о роли буржуазии как класса в развитии общества, в особенности, в периоды первой русской революции 1905-1907 гг., Февральской революции, Октябрьского переворота 1917 года и в особенности, в 1918- 1920 гг. Основное внимание уделялось ее «антинародной» и «антидемократической» сущности. Это было связано, прежде всего, с приматом классовой борьбы как в государственной идеологии, так и в официальной науке. В жестких рамках "марксистско-ленинской методологии" в сознание внедрялась идея о том, что буржуазия якобы является реакционной по своей сущности силой и злейшим врагом всего общества.¹

Дореволюционная историография не оставила ни одного крупного исследования по истории предпринимательства в Российской империи. Исключением наверное можно считать фундаментальную монографию видного русского ученого-экономиста в области промышленной, торговой, ценовой, транспортной статистики и демографии Л.Б.Кафенгауза «Эволюция промышленного производства России (последняя треть XIX в.- 30-е годы XX в.). Монография представляет большую научную ценность, является ценным вкладом в исследовании истории народного хозяйства, примером систематизации огромного статистического материала, дающего целостное представление о закономерностях промышленного развития России.² Мате-

¹ Буржуазные и мелкобуржуазные партии России в Октябрьской революции и гражданской войне. М., 1980; Волобуев П.В. Пролетариат и буржуазия России в 1917 г. М., 1964; Гиндин И.Ф. Русская буржуазия в период капитализма, ее развитие и особенности. // История СССР, 1963, №3, с. 37-60; Дякин В.С. Самодержавие, буржуазия и дворянство в 1907-1911 гг. М., 1978; его же, Русская буржуазия и царизм в годы первой мировой войны (1914-1917 гг.) Л., 1967; Комин В.В. Банкротство буржуазных и мелкобуржуазных партий России в период подготовки и победы Великой Октябрьской социалистической революции. М., 1965; Непролетарские партии и организации национальных районов России в Октябрьской революции и гражданской войне. М., 1980; Погребинский А.П. Государственно-монополистический капитализм в России. М., 1959; Старцев В.И. Русская буржуазия и самодержавие в 1905-1917 гг. Л., 1977; Фурсенко А.А. Нефтяные тресты и мировая политика. М.-Л., 1965; Черменский Е.Д. Буржуазия и царизм в первой русской революции. М., 1970; Шепелев Л.Е. Царизм и буржуазия в 1904-1914 гг. Л., 1987; Спириин Л.М. Классы и партии в гражданской войне в России (1917-1920 гг.). М.: Мысль, 1968 и др.
² Кафенгауз Л.Б. Эволюция промышленного производства России (последняя треть XIX в.-30-е годы XX в.). М.: Эпифания, 1994, с.172-213.

риалы этой монографии дают возможность проследить динамику промышленного производства в Российской империи в годы Первой мировой войны, в том числе и в нефтяной промышленности Азербайджана в этот период.

Следует отметить, что бытовавший в общественных науках догматизм в осмыслении истории Азербайджана второй половины XIX в. и до 1920 года, так и национальной буржуазии, как класса, не обошел стороной и отечественных ученых-историков, что неизбежно приводило к тому, что значительный пласт истории страны этого периода оставался вне их поля зрения, а деятельность многих ярких представителей национальной буржуазии и интеллигенции рассматривалась сквозь призму сугубо классовых позиций и субъективизма.¹ В то же время, хотелось бы отметить, что эти труды содержат богатый фактический материал.

В историко-экономических трудах ряда азербайджанских историков, изданных в 50-60-х годах, в период «хрущевской оттепели», хотя в науке и создались благоприятные условия для углубленной исследовательской работы по изучению социально-экономической истории дореволюционного Азербайджана, уровень социально-экономического развития страны принижался, игнорировалось развитие промышленного производства в уездах Азербайджана. Отдельные отрасли промышленности, находившиеся уже на фабричной стадии развития, описывались как мелко-кустарное производство, не имеющие сколько-нибудь серьезного значения в экономической жизни. Что же касается сельского хозяйства, то оно в основном рассматривалось как отсталое натуральное хозяйство.

В целом, несмотря на более чем солидную источниковую базу, полученные выводы и обобщения не совсем соответствовали конкретному материалу. Историки и экономисты все еще не смогли освободиться от влияния оценок старой историографии, в которой Азербайджан исключался из числа окраин Российской империи, в которых доминировал капиталистический способ производства при наличии полуфеодального или даже феодального землевладения.

¹ İbrahimov Z.İ. Sosialist inqilabının qələbəsi uğrunda Azərbaycan zəhmətkeşlərinin mübarizəsi. Bakı, 1957; Азимов Г.С. Великий Октябрь в Азербайджане. Баку, 1987; Искендеров М.С. Из истории борьбы Коммунистической партии Азербайджана за победу Советской власти. Баку, 1958; Против буржуазных фальсификаторов истории и культуры Азербайджана. Баку, 1978; Токаржевский Е.В. Из истории иностранной интервенции и гражданской войны в Азербайджане. Баку, 1957; Mirhadiyev M.M. Kapitalizmdən sosializmə keçid dövründə Azərbaycanca proletariat diktaturası dövlətinin təşəkkülü və inkişafı (1917-1937). Bakı: Maarif, 1973; Kəçərli T. Tarixi saxtalaşdırılanlar əleyhinə. Bakı: Azərnəşr, 1972; Очерки истории Коммунистической партии Азербайджана. т.1. (80-е годы XIX в.-апрель 1920). Баку, 1985; Победа Советской власти в Закавказье. Тбилиси, 1971 и др.

Различным отраслям экономики Азербайджана в рассматриваемый период посвящены десятки докторских и кандидатских диссертаций, защищенных в 60-80-е гг. XX века.¹ В 70-80-х гг. появились ряд новых исследований,² посвященных социально-экономическому развитию в дореволюционном Азербайджане, вследствие чего возможность разработки его социально-экономической структуры существенно расширилось.

Касаясь достаточно многочисленных научных трудов, раскрывающих отдельные аспекты социально-экономического развития Азербайджана и, в частности, процесса формирования и деятельности национальной буржуазии в Азербайджане во второй половине XIX – начале XX вв., то среди них выделяются своим научным содержанием и обширностью использованных первоисточников монографии видных ученых А.С.Сумбатзаде³ и М.И.Исмаилова.⁴ В своих научных трудах ученые аргументировано обосновывают вывод о том, что все закономерности развития капиталистической экономики в целом были характерны для экономики, социального строя дореволюционного Азербайджана. Авторы этих трудов ввели в научный оборот огромное количество новых документов. Исследования этих авторов сохраняют свою научную ценность для историков и экономистов и по сей день.

¹ Vəliyev T.T. “XX əsrin əvvəllərində Azərbaycanın ipək emalı sənayesi”. Tarix elm.nam. diss. avtoref. (1900-1917-ci illər) Bakı, 1966; егo же, XX əsrin əvvəllərində Azərbaycanın sənayesi və proletariyat. Tarix elm.dok. diss. avtoref. Bakı, 1986; Əliyev Q.Ə. Bakı-Tiflis dəmir yolunun çəkilməsi və onun Azərbaycanın iqtisadi, sosial və mədəni həyatına təsiri (XIX əsrin 80-90-cı illəri). Bakı,1986; Каравелиев А.М. История потребительской кооперации Азербайджана (1887-1928 гг.) Баку, 1968; Мурадалиева Э.Б. Массовые источники по истории монополистического капитала в бакинской нефтяной промышленности. М.,1981. Умаев А.А. Проникновение капитала в сельское хозяйство Азербайджана (виноградарство, виноделие и хлопководство 1883-1914 гг.). Баку, 1965; Ибрагимов М.Дж. Бакинская нефтяная промышленность в годы первой мировой войны (1914-февраль 1917 гг.): Автореф. дис... канд. ист.наук. Баку, 1972; Рафи-заде И. Буржуазная эволюция государственной деревни Азербайджана к концу XIX века (опыт структурно-количественного анализа). Баку, 1986 и др.

² Исмаилов М.А. О социально-экономической структуре Азербайджана в начале XX века// Известия Академии Наук Азербайджанской ССР. Серия истории, философии и права,1979, № 1, с.32-42; Сумбатзаде А.С.; Социально-экономические предпосылки победы Советской власти в Азербайджане. М, 1972; Рафи-заде И.Р. Буржуазная эволюция государственной деревни Азербайджана к концу XIX века (опыт структурно-количественного анализа). Баку, Изд-во АГУ, 1986; Ахвердова С.Х. Машиностроение и металлообработка Азербайджана в конце XIX в. // Известия АН Азерб. ССР. Серия экономики. 1969, № 2, с.66-75; Ахундов Б.И. К вопросу об иностранном капитале в дореволюционной Бакинской нефтяной промышленности // Известия АН Азерб. ССР, 1953, № 4, с. 77-99; егo же, Развитие Бакинской нефтяной промышленности после отмены откупной системы.//Известия АН Азерб.ССР. 1949, №10, с.63-91 и др.

³ Социально-экономические предпосылки победы Советской власти в Азербайджане. М., 1972; Промышленность Азербайджана в XIX в. Баку, 1964; Сельское хозяйство Азербайджана в XIX в. Баку, 1958 и др.

⁴ Социально-экономическая структура Азербайджана в эпоху империализма. Баку, 1982; Промышленность Баку в начале XX века. Баку, 1976; Капитализм в сельском хозяйстве Азербайджана на исходе XIX и в начале XX вв. Баку, 1964; Горная промышленность и механическое производство Азербайджана в период капитализма./Материалы по экономической истории Азербайджана (к V международному конгрессу экономической истории). Баку, 1970 и др.

Особую научную ценность представляют труды С.С.Алиyarова,¹ посвященные монополизации бакинской нефтяной промышленности. В этих работах содержится целый ряд новых положений по истории нефтяных монополий и по истории Бакинской нефтяной промышленности в целом.

Что касается отдельных отраслей экономики дореволюционного периода, то среди них вопросам нефтяной промышленности посвящены труды М.Дж.Ибрагимова² и В.А.Самедова³, в которых исследуются история нефтяной промышленности Азербайджана в начале XX века, влияние нефтяного фактора на экономику России в конце XIX в. и др. вопросы, связанные с этой проблемой. Вопросам проникновения английского капитала в нефтяную промышленность Азербайджана в конце XIX – начале XX вв. посвящены работы Р.М.Садых-заде.⁴

Некоторые вопросы, экономического развития Азербайджана как на рубеже XIX - начале XX вв., так и в годы Первой мировой войны затронуты в трудах грузинских исследователей Н.Л.Наниташвили,⁵ Ш.И.Басилая⁶ и П.В.Гугушвили.⁷

Комплексное исследование развития промышленности в уездах Азербайджана в начале XX века впервые проведено в трудах Т.Т.Велиева, в которых также затронуты некоторые вопросы формирования буржуазии в уездах страны.⁸

Работы А.А.Умаева посвящены развитию капиталистических от-

¹ Нефтяные монополии в Азербайджане в период первой мировой войны. Баку, 1974; Нефтяная секция Совета съездов представителей промышленности и торговли (1916-февраль 1917 гг.)// Ученые записки АГУ им. С.М.Кирова. Серия истории и философии, 1973, №5; Из истории государственно-монополистического капитализма в России. Особое совещание по топливу и нефтяные монополии.//История СССР,1977, № 6; İnhisarçı kapitalizmin inqilabdan qabaqkı Azərbaycan iqtisadiyyatına təsiri məsələsinə dair / Azərbaycanında inqilabi hərəkatın sosial-iqtisadi zəminini. Bakı: Elm, 1983 и др.

² Нефтяная промышленность Азербайджана в период империализма. Баку: Элм, 1984.

³ Нефть и экономика России 80-90-е годы XIX в. Баку: Элм, 1988.

⁴ Из истории проникновения английского капитала в нефтяную промышленность Азербайджана (1896-1902 гг.) // Известия АН Азерб.ССР, Серия общественных наук, 1965, № 4, с. 25-35 и др.

⁵ Экспансия иностранного капитала в Закавказье (конец XIX - начало XX вв.). Тбилиси: Издательство ТГУД, 1988.

⁶ Закавказье в годы первой мировой войны. Сухуми: Алашара, 1968.

⁷ Развитие промышленности в Грузии и Закавказье в XIX-XX веках. В 3-х т. Т. 1, Тбилиси: Изд-во Акад.наук Груз. ССР, 1957; Шелководство в Грузии и Закавказье в XIX-XX веках. Тбилиси: Изд-во Акад.наук Груз.ССР, 1960; Развитие сельского хозяйства Грузии и Закавказье в XIX-XX веках. Тбилиси, 1968.

⁸ İmperializm dövründə Azərbaycanın sənayesi və proletariyat. Bakı: Elm, 1987; XX əsrin əvvəllərində Azərbaycanın ipək emalı sənayesi (1900-1917). Bakı: Elm, 1977; XX əsrin əvvəllərində Naxçıvan qəzası ipək sənayesinin vəziyyəti və istehsalın xarakterinə dair. Azərbaycan SSR EA məruzələri, XXII cild, № 2, 1966, s.71-74; İmperializm dövründə Azərbaycanın yeyinti sənayesində şirkətlər və səhmdar cəmiyyətləri. // Azərbaycan SSR EA Xəbərləri. Tarix, fəlsəfə və hüquq seriyası. № 3, 1981, s.36-42; XIX əsrin axırları XX əsrin əvvəllərində Rusiya və Azərbaycan iqtisadiyyatının inkişafı. Bakı Universitetinin Xəbərləri (humanitar seriya). Bakı, 2008, №3.

ношений в сельском хозяйстве Азербайджана, изучению процессов проникновения различных видов капитала в сельское хозяйство, вопросам формирования сельской буржуазии в Азербайджане во второй половине XIX - начале XX вв.¹

Вопросы развития торговли в Азербайджане и формирования национального купечества во второй половине XIX – начале XX вв. разработаны в трудах М.А.Мусаева.²

Научные труды Г.Алиева посвящены вопросам строительства Бакинско-Тифлисской железной дороги, ее влиянию на экономическую, социальную и культурную жизнь Азербайджана, а также развитию экономики Азербайджана в конце XIX - начале XX вв.³

Особую значимость для настоящего исследования представляют научные труды Д.Б.Сейдаде, посвященные изучению истории азербайджанской буржуазии.⁴ Несмотря на то, что некоторые из этих работ написаны в советский период в них автор на широком фоне социально-экономических и политических событий в Азербайджане в начале века с объективных позиций характеризует экономические позиции и социально-политический облик азербайджанской буржуазии в этот период, анализирует степень влияния ее идеологии на развитие национального самосознания, нарастание национально-освободительного движения. Автор также освещает роль буржуазии в активизации и консолидации общества, исследует процессы оформления идейно-политической платформы представителей высшего сословия, складывания национальных политических организаций и партий, рассматривает деятельность азербайджанских депутатов в I-IV Государственной Думе России.

Представляет интерес и труды зарубежных историков, опубликованные в советский период. Несмотря, на предвзятое отношение некоторых из этих авторов в освещении вопросов национально-осво-

бодительного движения в Северном Азербайджане в конце XIX – начале XX в., они оказали определенное влияние на современную историографию данной проблемы. В то же время эти труды содержат достаточно обширный фактический материал по истории Азербайджана этого периода.¹

После восстановления государственной независимости в 1991 г., азербайджанские историки получили возможность объективно исследовать многие проблемы истории Азербайджана. Именно с этого периода отечественные историки начали изучать общественно – политическую и социально-экономическую историю страны без идеологического давления, были написаны новые научные работы, посвященные различным вопросам истории Азербайджана конца XIX – начала XX вв.

Особо следует отметить исследовательскую работу Э.Б.Мурадалиевой, посвященной развитию городов в Азербайджане во второй половине XIX в. В монографии рассматривается социально-экономическая структура городов Северного Азербайджана, отраслевая занятость населения в структуре городской экономики, в системе управления городской общины, показан системный анализ отдельных элементов этой структуры.² Представляет также научную ценность другая книга автора «Города Кавказа на Великом Шелковом пути», которая посвящена истории городов Кавказа с античного периода и до их промышленной структуризации. В книге показана роль Баку в экономической модернизации Южного Кавказа.³ В монографии данного автора «Кровь земная – нефть Азербайджана и история», дан анализ нефтяного фактора в истории Азербайджана за период с 1872 по 1945 гг. Причем в разделах монографии, посвященных периоду с 1872 по 1920 гг. данная проблема раскрывается в контексте генезиса бакинского нефтяного бизнеса, его становления и развития в контексте мировой нефтяной экономики и политики.⁴

В изданных за последние десятилетия ряде обобщающих трудов,⁵ отдельных монографиях,⁶ диссертациях историков отражены

¹ Кулацкие хозяйства, их место и удельный вес в экономике дореволюционного Азербайджана. / В сб.: Вопросы истории Азербайджана кануна и периода первой русской революции. Баку: Элм, 1985, с. 41-86; Возникновение и деятельность виноградо-винодельческих хозяйств в дореволюционном Азербайджане / Вестник архивов Азербайджанской ССР, 1965, №3, с. 141-152; Помещичье хозяйство в экономической структуре дореволюционного Азербайджана. / В сб.: Социально-экономические и политические предпосылки социалистической революции в Азербайджане. Баку, 1983; Проникновение капитала в сельское хозяйство Азербайджана (виноградарство, виноделие и хлопководство 1883-1914 гг.) Автореф. дис. канд.ист.наук. Баку, 1965; Процессы капиталистического развития в сельском хозяйстве Азербайджана в конце XIX-начале XX века (1870-1914 гг.) Баку: Элм, 2002.

² XIX əsrin sonlarında Bakı şəhərinin ticarəti (1883-1900-cü illər). Bakı: Elm, 1972; XX əsrin əvvəllərində Bakı şəhərinin ticarəti (1900-1917-ci illər). Bakı: Elm, 1975.

³ Əliyev Q.Ə. XIX-XX yüzilliyin başlanğıcında Şimali Azərbaycanında nəqliyyatın inkişafı. Tarix elm. dok. diss. avtoref. Bakı, 2003; Azərbaycanında nəqliyyat və iqtisadiyyat (XIX əsr – XX əsrin ilk onillikləri). Bakı, 2001, 244 s.

⁴ Из истории азербайджанской буржуазии в начале XX века. Баку: Элм, 1978; Азербайджанские депутаты в Государственной Думе России. Баку: Азернешр, 1991; Общественно-политическая деятельность Азербайджанской буржуазии (1905-февраль 1917 гг.). Автореф...дис. док.ист. наук. Баку, 1993; Azərbaycan XX əsrin əvvəllərində: müstəqilliyə aparan yollar. Bakı, 2004.

¹ Кязимзаде Ф. Борьба за Закавказье (1917-1921гг.). Стокгольм: CA&PRESS, 2010; Светоховский Т. Русский Азербайджан. 1905-1920.// Хазар, 1990, № 1-3.

² Города Северного Азербайджана во второй половине XIX века. Баку, 1991.

³ Города Кавказа на Великом Шелковом пути. Баку: Кавказ, 2011.

⁴ Кровь земная – нефть Азербайджана и история. Баку: Мутарджим, 2005.

⁵ Azərbaycan Demokratik Respublikası (tarix, ictimai-siyasi və ədəbi-mədəni həyat). Bakı, 1992; Azərbaycan Demokratik Respublikası (Azərbaycanhökuməti. 1918-1920). Bakı, 1990; Azərbaycan Xalq Cümhuriyyəti. Müstəqilliyə gedən yol. Bakı, 2010 и др.

⁶ Həsənov C. Azərbaycan beynəlxalq münasibətlər sistemində. 1918-1920. Bakı, 1993; Qasımlı M.C. Birinci dünya müharibəsi illərində Böyük dövlətlərin Azərbaycan siyasəti (1914-1918-ci illər). III hissə. Bakı, 2004; Yaqublu N. Məmməd Əmin Rəsulzadə. Bakı, 1991; "Musavat" partiyasının tarixi. Bakı, 1997; Nəsibzadə N.L. Azərbaycan Demokratik Respublikası. Bakı, 1990; Агамалиева Н., Худиев Р. Азербайджанская Республика. Страницы политической истории. 1918-1920гг. Баку: Сабах, 1994; Багирова И.С. Политические партии и организации Азербайджана в начале XX века (1900-1917гг.). Баку, 1997; Балаев А.Г. Азербайджанское национально-демократическое движение, 1917-1920 гг. Баку, 1990; Азербайджанское национальное движение в 1917-1918гг. Баку, 1998; Дарабади П.Г. Военные

различные вопросы социально-экономической и политической истории Азербайджана начала XX вв.¹

Значительное место вопросам начального этапа формирования капиталистических отношений в Азербайджане уделено в фундаментальной работе «История Азербайджана. С древнейших времен до 70-х гг. XIX в.» под редакцией профессора С.С.Алиярлы, изданной в 2009 году. В этой работе подвергается аргументированной критике бытующий еще с советских времен тезис о том, что якобы «капиталистическая экономика Баку не была порождена социально-экономическим развитием Азербайджана»² и приводятся убедительные факты о появлении первых ростков капиталистических отношений на «естественной почве» в Азербайджане в конце XVIII – начале XIX веков.³

Ряд вопросов, связанных с деятельностью буржуазии Азербайджана во второй половине XIX – в начале XX в., в частности, их позиции в промышленности Азербайджана затронуты в диссертации и научных трудах З.Н.Нуриевой,⁴ вопросы предпринимательской деятельности азербайджанцев в этот период освещены в диссертации С.С.Халиловой⁵, вопросы предпринимательской деятельности русских в Азербайджане рассмотрены в диссертации А.Ш.Шахмурдова,⁶ развитию города Гянджа в период капитализма посвящена диссертация Ф.Н.Мамедова,⁷ вопросам формирования национально-

го предпринимательства посвящены труды М.Ибрагимова.¹

Заслуживает внимание кандидатская диссертация П.О.Керимзаде, которая посвящена меценатству в Азербайджане на рубеже XIX-XX веков. В диссертации исследовано меценатство азербайджанских предпринимателей в области архитектуры, театра, музыки и т.д. В работе рассмотрена деятельность азербайджанской буржуазии, направленная на развитие литературы и печати, а также раскрыта роль меценатства в развитии азербайджанского общества в этот период.²

Представляет интерес работы Джавадова Дж. и Талыбовой С., посвященные ряду аспектов благотворительной и культурно-просветительской деятельности азербайджанской буржуазии.³ Однако в этих работах, в силу их ограниченных хронологических рамок отсутствуют некоторые сюжеты, связанные благотворительной деятельностью азербайджанской буржуазии накануне и в годы Первой мировой войны и до весны 1920 года.

Важное место в историографии данной проблемы занимает историко-биографическая литература, посвященная наиболее видным представителям национальной буржуазии и в которой освещаются многие до сего времени неизвестные стороны их предпринимательской, общественно-политической и благотворительной деятельности.⁴

Основные этапы формирования национальной интеллигенции и ее участия в общественно-политической жизни страны в конце XIX – начале XX вв. исследованы в докторской диссертации Д.С.Гусейновой.⁵ Заслуживает внимания научные статьи Н.Таирзаде, посвященные выдающимся представителям азербайджанской интеллигенции и истории просвещения в Азербайджане в конце XIX – начале XX вв. В своих статьях, автор основной акцент делал на сборе и анализе документаль-

проблемы политической истории Азербайджана начала XX века. Баку, 1991; Насиров Т.М. Борьба за власть в Азербайджане (1917-1920 гг.). Баку, 1993; Сеидзаде Д.Б. Азербайджанские депутаты в Государственной Думе России. Баку, 1991; Юсифзаде С.З. Первая Азербайджанская Республика: история, события, факты англо-азербайджанских отношений. Баку, 1998; Гасанов Г. Из истории североазербайджанской деревни в конце XIX-начало XX вв. Б., Тахсил, 2007; Кафарова З. Формирование рабочего класса Азербайджана во второй половине XIX в. Б., Нурлан, 2005; Оджагова К.Р. Городское самоуправление Баку в конце XIX – начале XX в. Б., 2003 и др.

¹ Ахмедов И.О. Деятельность правительства АДР по подготовке национальных кадров интеллигенции (1918-1920гг.). Баку, 1994; Göyüşov A.P. İttihadi-islam partiyasının yaranması və fəaliyyəti. Bakı, 1993; Гусейнова Л.Д. Деятельность неправительственных общественных организаций в период АДР. Баку, 1996; Исаев Н.И. Социально-культурная политика Азербайджанской Демократической Республики (1918-1920гг.) Баку, 1993; Мамедова Л.А. Деятельность армянских политических организаций в Азербайджане (1917-1920 гг.) Баку, 1996; Назарли А.Э. Народное образование в Азербайджанской Демократической Республики (1918-1920гг.) Баку, 1994; Osmanov M. XIX-XX əvvəllərində Azərbaycanın ticarəti. Tarix elm. nam. dis. avtoref. B., 1997; Nəbiyev R. XX əsrin əvvəllərində Bakı şəhərinin ərzaq təchizatı. Tarix elm. nam. dis. avtoref. B., 2011.

² История Азербайджана, т.2. Баку, 1960, с.217.

³ История Азербайджана. С древнейших времен до 70-х гг. XIX в. Под ред. С.С. Алиярлы. Баку, 2009, с.682.

⁴ Позиции национальной буржуазии в промышленности Азербайджана в конце XIX-XX вв. Автореф. дис. канд. ист. наук, Баку, 1987; Azərbaycan sənayesində milli burjuaziya. Bakı, 1999.

⁵ XIX əsrin ikinci yarısında – XX əsrin əvvəllərində azərbaycanlıların sahibkarlıq fəaliyyəti. Bakı, 2005.

⁶ XIX əsrin ikinci yarısı – XX əsrin əvvəllərində rusların Azərbaycanında sahibkarlıq fəaliyyəti. Tar. elm. nam. dis. avtoref. Bakı, 2000.

⁷ Город Гянджа в период капитализма (1868-1917 гг.) Автореф. дис. докт. ист. наук. Баку, 1990.

ных свидетельств.¹

Ряд проблем, связанных с анализом места и роли национальной буржуазии в общественно-политических и социально-экономических процессах, протекавших в период Азербайджанской Республики (1918-1920) исследованы в кандидатской диссертации автора данной диссертационной работы. В ряде научных публикациях автора принята попытка комплексного исследования места и роли азербайджанской буржуазии в социально-экономической и общественно-политической жизни Северного Азербайджана в начале XX века и в годы Первой мировой войны.²

В современной азербайджанской историографии, к сожалению, за последние годы мы не наблюдаем такого повышенного внимания со стороны историков к проблеме предпринимательства в Азербайджане.

В целом, несмотря на определенные достижения современной азербайджанской исторической науки в разработке различных аспектов истории национальной буржуазии в различные периоды ее формирования и развития до сих пор в современной исторической литературе отсутствует комплексное исследование проблемы многогранной деятельности буржуазии Азербайджана накануне и в годы Первой мировой войны.

Таким образом, актуальность изучения и обобщения исторического опыта, накопленного буржуазией Азербайджана накануне и в период Первой мировой войны определили выбор и целевую установку исследования.

В настоящей диссертационной работе предпринимается попытка всестороннего, на основе сопоставления, анализа и обобщения широкого и разнообразного круга первоисточников и литературы, исследование истории процесса формирования национальной буржуазии, определения ее места и роли в экономической и социально-политической жизни страны накануне и в период Первой мировой войны.

¹ Таирзаде Н. Из истории Азербайджанской интеллигенции. Б.: Адильольу, 2009, 396 с.

² Рустамова Дж. Национальная буржуазия в период АДР. Автореф.канд. ист. наук. Баку, 2003; Об экономической деятельности азербайджанской буржуазии в годы Первой мировой войны. Tarix və onun problemləri. Bakı, №3, 2008; О благотворительной деятельности Азербайджанской буржуазии в годы Первой мировой войны. АМЕА. Tarix institutu. Elmi əsərlər. Bakı, 27 cild, 2009; Об общественно-политических процессах в Азербайджане в феврале-октябре 1917 г. и национальная буржуазия. Известия Волгоградского Государственного Педагогического Университета. Волгоград, №3, 2009; Cümhuriyyət dönəmi Azərbaycan milli burjuvazisi: hayriyyə fealiyyətləri və Egitim alanına katkıları. Türkiyə, İQ Kültür sanan yayıncılıq, 2010; Из истории предпринимательства в Азербайджане (конец XIX – начало XX вв.). Баку, 2012 и т.д.

Цель и задачи исследования. Основной целью настоящей диссертационной работы является всестороннее и комплексное, на основе сопоставления, анализа и обобщения широкого и разнообразного круга первоисточников и исторической литературы исследование истории деятельности буржуазии в Азербайджане накануне и в период Первой мировой войны, определение ее места и роли в экономической, социально-политической и культурно-просветительской жизни страны в исследуемый период.

Исходя из указанной цели в диссертации предпринята попытка решить следующие конкретные задачи:

- дать характеристику торгово-промышленной деятельности азербайджанской буржуазии;

- определить социально-экономические предпосылки и начало процесса формирования национальной буржуазии на рубеже XIX-XX вв.;

- осветить социально-экономическое развитие Азербайджана в составе Российской империи в начале XX века;

- показать экономические позиции азербайджанской буржуазии накануне Первой мировой войны;

- осветить деятельность азербайджанской буржуазии на политической арене Российской империи в начале XX века;

- проанализировать экономическую и общественно-политическую деятельность азербайджанской буржуазии накануне и в период Первой мировой войны;

- изучить благотворительную и культурно-просветительскую деятельность национальной буржуазии в Азербайджане накануне и в период Первой мировой войны;

- раскрыть роль национальной буржуазии в общественно-политических процессах в Азербайджане (март - октябрь 1917 года);

- определить место и раскрыть роль азербайджанской буржуазии в период борьбы за обретение независимости (ноябрь 1917 – май 1918 гг.);

- показать последствия Первой мировой войны для экономики Северного Азербайджана;

- осветить социально-экономическую деятельность национальной буржуазии в период Азербайджанской Республики (1918-1920);

- определить историческое значение многогранной деятельности буржуазии Азербайджана в исследуемый период.

Методологическая и теоретическая основа диссертации. В работе использованы общепринятые научные методы: анализ, синтез, сравнение, обобщение, статистический анализ; специально-исторические методы: проблемно-хронологический, сравнительно-исторический, методы актуализации и периодизации. Основным ме-

тодом, использованным при работе с источниками, является их сравнительный критический анализ.

Диссертационная работа основывается на использовании сложившихся за последние годы методов и апробированной практики научных исследований, основанных на выявлении причинно-следственной связи событий, сопоставлении имеющихся фактов, критическом подходе к используемым источникам, анализе и обобщении полученных данных. На их основе сформулированы основные исследовательские принципы – историзма, объективности.

Источниковая база исследования. В качестве базового источника при разработке вопросов данной темы извлечены и впервые введены в научный оборот документальные материалы из десятков фондов архивохранилищ страны и, прежде всего Государственного Архива Азербайджанской Республики (ГА АР) и Государственного Исторического Архива Азербайджанской Республики (ГИА АР).

Автором просмотрены и проанализированы сотни хранящихся в этих фондах дел касающиеся различных сторон экономической, политической и культурно-просветительской деятельности национальной буржуазии в исследуемый период.

Среди них особую ценность представляют материалы, в которых отражены состояние различных отраслей экономики дореволюционного Азербайджана, как в Баку, так и в уездах, извлеченные из фондов 92 – «Кавказское горное управление», 512 – «Бакинское городское продовольственное совещание», 61 – «Елизаветпольское губернское правление», 62 – «Канцелярия Елизаветпольского губернатора».

Широкий пласт документальных материалов о деятельности объединений предпринимателей в первые десятилетия XX века содержится в ф.532 – «Совет съезда Бакинских нефтепромышленников» и ф. 631 – «Союз судовладельцев Каспийского моря».

Материалы, касающиеся деятельности наиболее видных представителей крупной, в том числе и национальной буржуазии в дореволюционный период содержатся в фондах 530 – «Бакинское нефтяное общество», 531 – «Бакинский отдел нефтепромышленного и торгового общества «Манташев и К°», 600 – «Промышленная фирма «Нагиев Муса», 372 – «Фонд Г.З.А.Тагиева», 730 – «Нефтепромышленная фирма М.Мухтарова», 584 – «Бакинская контора Шамси Асадуллаева», 619 – «Торговая и нефтепромышленная контора Мир Таги Мир Бабаева», 1022 – «Торговый дом «бр. Искендеровых» и др.

Материалы, касающиеся различных сторон культурно-просветительской и благотворительной деятельности национальной буржуазии, извлечены из фондов 334 - «Бакинский губернский комитет

помощи пострадавшим от войны», 312 – «Общество распространения грамотности среди мусульманского населения Бакинской губернии «Нешри-Маариф», 421 – «Гянджинское Мусульманское Благотворительное Общество».

В фонде 1 – «Канцелярия Наместника на Кавказе», 93 – «Беженский отдел» и 970 – «Дипломатический отдел» обнаружены ряд документов, в которых отражены мероприятия, предпринимаемые для оказания помощи беженцам из прифронтовой полосы в годы Первой мировой войны и в период АР (1918-1920).

В фонде 1046 - "Управление Бакинского губернатора" были выявлены и введены впервые в научный оборот документальные материалы, касающиеся деятельности другого крупного объединения местной буржуазии - "Союза бакинских домовладельцев". Документы, содержащиеся в фонде 7 - "Министерство труда", позволяют осветить различные аспекты взаимоотношений труда с капиталом, раскрыть в полной мере содержание социально-экономической политики правительства АР и отношение к ней национальной буржуазии в 1918 году. До сегодняшнего дня многие материалы из этих фондов использовались явно недостаточно, а некоторые из них были введены в научный оборот впервые.

В целом, эти и другие материалы из различных других фондов ГА АР и ГИА АР, а также Государственного Архива политических партий и общественных организаций (ГАППОД АР), во многом способствовали раскрытию узловых аспектов многогранной экономической, общественно-политической и благотворительной деятельности национальной буржуазии в рассматриваемый период.

В диссертационной работе вопросам нефтяной промышленности (и связанных с ней других отраслей производства) уделено много внимания, так как нефтяная промышленность; во-первых была ведущей отраслью экономики Северного Азербайджана, а во-вторых в условиях войны нефть и нефтепродукты имели важное государственное значение. Безусловно, в исследовании сделан акцент на деятельности Бакинской торгово-промышленной буржуазии, а также объектом исследования стали те, регионы, где существовало промышленное производство. Значительный документальный материал извлечен и использован из различных сборников документов и материалов, изданных в дореволюционный период¹, в период Азербайджанской Республики (1918-1920)²,

¹ Устав Бакинского Мусульманского Просветительского Общества «Ниджат». Баку: Паровая типография газеты «Каспий», 1906 и др.

²Собрание узаконений и распоряжений правительства Азербайджанской Республики, Баку, 1919, №№ 1-4; Адрес-Календарь Азербайджанской Республики на 1920 год. Баку, 1920; Вестник прави-

а также и в последующие годы.¹

Касаясь статистических данных о состоянии экономики Азербайджана в исследуемый период, практической деятельности представителей национальной буржуазии, то они почерпнуты в основном из ф.48 – «Бакинский губернский статистический комитет», а также из дореволюционных изданий, вышедших в свет в Баку, Москве, Санкт-Петербурге, Киеве.² Ряд ценных статистических данных, касающихся экономики Азербайджана в первые десятилетия XX века содержатся в статистических сборниках, изданных как в дореволюционное время³, так и в первые годы советизации Азербайджана.⁴

В тоже время следует отметить, что издававшаяся в дореволю-

тельства Азербайджанской Республики, 1919,1920 гг.; Положение о выборах в Учредительное Собрание Азербайджанской Республики. Баку,1919; Правовые последствия бывшей национализации нефтяной промышленности (Материалы). Баку, 1919 и др.

¹ Азербайджанская Демократическая Республика (1918-1920). Парламент, (Стенографические отчеты). Баку: Азербайджан, 1998; Азербайджанская Республика. 1918-1920гг. Документы и материалы. Баку: ЭЛМ, 1998; Из истории иностранной интервенции в Азербайджане. 1918-1920гг. (Документы и материалы) // Азербайджан Архивы, 1988, №№ 1-2; История Азербайджана по документам и публикациям. Баку, 1990; Учреждение Бакинского Государственного Университета. Сборник документов и материалов. Баку, 1989 и др.

² Адресная книга фабрично-заводской и ремесленной промышленности всей России. СПб., 1905; Баку и его районы. Ежегодник. 1906; Весь Кавказ. Промышленность, торговля, сельское хозяйство Кавказа. Редакция и издание М.С.Шапсовича. 1914; Ежегодник города Баку и его районов. 1906-1914 гг.; Сборник статистических сведений о горнозаводской промышленности в России. СПб.,1907; Краткий обзор деятельности Съезда Бакинских Нефтепромышленников по народному образованию с 1897-1913 гг. Баку,1913; Краткий очерк состояния нефтяной промышленности в 1916 году. Баку,1916; Народное хозяйство в 1914 году. Петроград, 1916. Обзор Бакинской нефтяной промышленности за 1896 год. Баку,1897; Обзор Бакинской нефтяной промышленности за 1898 год. Баку,1899; Обзор Бакинской нефтяной промышленности за 1900 год. Баку,1901; Обзор Бакинской нефтяной промышленности за 1914 год. Баку,1915; Промышленность и торговля, 1915, № 18;1916, №№ 28-29; Смета доходов и расходов Съезда Бакинских нефтепромышленников на 1916 год. Баку: типография «Труд» С.Г.Берладир и К°, 1917; Список фабрик и заводов Европейской России. СПб.,1903; Список фабрик и заводов России. М.,1910; Список фабрик и заводов Российской империи. СПб.,1912; Труды Бакинского Отделения Русско-Технического Общества, 1907, вып.8-9. Баку, 1908; Труды Бакинского Отделения Русско-Технического Общества, 1908, вып. 3-4. Баку,1909;Труды Бакинского Отделения Русско-Технического Общества, 1910,вып.5-9. Баку,1910; Фабрично-заводская промышленность России. Перечень фабрик и заводов. СПб.,1897; Фабрики и заводы всей России. Киев,1913; Бабенко И.П. Памятная книга Елисаветпольской губернии за 1914 год. Тифлис,1914; Фабрично-заводские предприятия Российской империи. СПб.,1914; Фабрично-заводские предприятия Российской империи. СПб.,1914 и др.

³ Баку и промыслово-заводской район по данным переписи 1913 г., Часть IУ.вып.4-й. Квартиры, Баку, 1913; Перепись Баку 1913 г., Часть III. Население. Вып.2-й, Баку, 1916; Бакинская Городская Управа. Финансовые отчеты за 1908-1913 гг. – Баку,1915 и др.

⁴ Бакинская нефтяная промышленность за три года национализации (28 мая 1920-28 мая 1923). Баку: Азполиграфтрест,1923; Динамика Российской промышленности в связи с развитием народного хозяйства за 40 лет (1887-1926 гг.) М.-Л.,1929; Динамика российской и советской промышленности в связи с развитием народного хозяйства за сорок лет (1887-1926 гг.) Том первый. Свод статистических данных по фабрично-заводской промышленности с 1887 по 1926 год. М.: Государственное издательство,1926 и др.

ционной России справочная литература, характеризующая развитие горнозаводской и фабричной промышленности, полна противоречий. Это связано с тем обстоятельством, что справочники составлялись различными ведомствами и лицами, не согласовывавшими работу между собой, применявшими различные установки и методы для определения состояния дел в данных отраслях промышленности. Как писал старший фабричный инспектор Бакинской губернии в своем донесении в Министерство финансов, «большинство владельцев и заведующих промышленными заведениями в Бакинской губернии относились очень не сочувственно к составлению статистических сведений по предложенной Министерством финансов форме».¹

Следует отметить, что в период Азербайджанской Республики (1918-1920) статистическое дело на государственном уровне так и не было налажено из-за сложной внутри и внешнеполитической ситуации в стране.

В диссертационной работе использованы также материалы, опубликованные в местных и региональных периодических изданиях того периода – «Азербайджан», «Каспий», «Баку», "Ачыгсез", "Иттихад", "Бакинец", "Биржевой день", «Вести», «Известия Бакинской Городской Думы», «Бакинские губернские ведомости», «Известия Комитета Бакинских Мусульманских Общественных Организаций», "Известия Бакинского Совета", "Кавказ", (Тифлис), «Кавказская копейка» (Тифлис) и др.. Материалы, опубликованные на страницах периодической печати представляют ценные сведения о политических настроениях и участии азербайджанских предпринимателей в общественно-политической жизни Азербайджана в начале XX в. В них также содержится информация о культурно-просветительской, благотворительной и экономической деятельности буржуазии Азербайджана.

Среди периодики тех лет особое место занимает журнал "Нефтяное дело", издаваемое Советом съезда бакинских нефтепромышленников и, в значительной мере отражавшее их отношение к экономической политике царского режима, Временного правительства, большевистских властей и, наконец, к правительству Азербайджанской Республики (1918-1920).

В диссертационной работе использовались также материалы из сборников документов, изданных в советский период и, прежде всего, касающиеся развития нефтяной промышленности в Российской

¹ Стригунов И.В. Из истории и формирования бакинского пролетариата (70-90-е годы XIX в.) Баку, 1960, с.11.

империи,¹ формирования и деятельности монополистического капитала в Бакинской нефтяной промышленности в дореволюционный период.²

В целом, источниковый комплекс, используемый в настоящей работе, репрезентативен, информативен и с достаточной степенью достоверности и объективности позволяет рассмотреть весь процесс формирования и деятельности азербайджанской буржуазии в исследуемый период.

Научная новизна и практическая значимость диссертации. В диссертационной работе на основе впервые вводимых в научный оборот первоисточников, в основном архивных материалов, а также на основе обобщения результатов ранее проведенных исследований, впервые в отечественной историографии проведено всестороннее и комплексное исследование истории формирования и деятельности национальной буржуазии в Азербайджане накануне и в период Первой мировой войны. В ней определено место и роль национальной буржуазии в экономической, социально-политической и культурно-просветительской жизни страны на протяжении всего исследуемого периода.

В диссертации также показаны особенности становления и развития буржуазии как класса в Северном Азербайджане.

Впервые в диссертационной работе проанализирована экономическая и общественно-политическая деятельность азербайджанской буржуазии в годы Первой мировой войны, освещена благотворительная и культурно-просветительская деятельность национальной буржуазии в Азербайджане в 1914-1917 гг., раскрыта ее роль в общественно-политических процессах в Азербайджане (март - октябрь 1917 года), а также определено место и раскрыта роль азербайджанской буржуазии в период борьбы за обретение независимости с ноября 1917–до мая 1918 гг.

Помимо этого впервые в диссертации исследуется деятельность буржуазии Азербайджана как целостной системы с учетом весьма сложной региональной специфики Южного Кавказа.

Практическая значимость диссертационной работы определяется новизной ее содержания, выводов и положений, которые могут най-

ти свое применение при написании соответствующих разделов социально-политической и экономической истории Азербайджана периода конца XIX – начала XX вв., в процессе преподавания истории Азербайджана на гуманитарных факультетах вузов страны.

Обобщенный исторический опыт деятельности национальной буржуазии в исследуемый период может служить существенным подспорьем в разработке и проведении социально-экономической политики независимой Азербайджанской Республики на современном этапе в процессе формирования рыночной экономики и демократического общества.

Отдельные выводы и заключения данного исследования могут иметь прикладную ценность, выступая в качестве исторического инструментария при прогнозировании результатов проводимой государственной политики по поддержанию и развитию малого и среднего бизнеса, формированию конкурентоспособной системы аграрного сектора в стране, реализации индустриально-инновационной стратегии в наступившем столетии.

Апробация исследования. Основные результаты проведенной исследовательской работы нашли свое отражение в двух монографиях, многочисленных статьях, опубликованных как в стране, так и за рубежом. Диссертационная работа была дважды обсуждена с участием, приглашенных специалистов на заседаниях кафедры «История Азербайджана (для гуманитарных факультетов)» Бакинского Государственного Университета и рекомендована к защите.

Структура работы. Диссертация состоит из введения, пяти глав, разделенных на параграфы, заключения, списка источников и литературы.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ ДИССЕРТАЦИИ

Во введении обосновывается актуальность темы исследования, ее научная значимость и новизна, дается подробный анализ имеющейся научной литературы и используемых источников, определяются цели и задачи исследования, показывается научно-теоретическое и практическое значение диссертационной работы.

В первой главе – **«Социально-экономические и политические предпосылки формирования национальной буржуазии в Азербайджане»**, состоящей из четырех параграфов, основное внимание уделяется характерным особенностям процесса развития капиталистических отношений в России, а также социально-экономическому развитию Северного Азербайджана в составе Российской империи и начальному этапу процесса формирования национальной буржуазии

¹ Монополистический капитал в нефтяной промышленности России. 1883-1914. Документы и материалы. Москва-Ленинград, 1961; Монополистический капитал в нефтяной промышленности России. 1914-1917. Документы и материалы. Ленинград, 1973 и др.

² Монополистический капитал в Северном Азербайджане. Договоры как массовый источник по истории монополистического капитала в Бакинской нефтяной промышленности. Сб. документов. / Составитель Э. Мурадалиева. Баку, 1989.

и рабочего класса.

В первом параграфе – «**Основные характерные особенности процесса развития капиталистических отношений в Российской империи**» освещается процесс развития капиталистических отношений в Российской империи, в состав которой в XIX – начале XX вв. входил и Северный Азербайджан, который отличался по сравнению с ведущими странами Западной Европы и США рядом специфических особенностей. Во-первых, Россия вступила на путь капиталистического развития гораздо позже, чем страны Западной Европы и США; во-вторых, этот процесс шел в условиях практически ничем не ограниченного самодержавно – монархического строя вплоть до марта 1917 года. Тем не менее, самодержавие во имя сохранения своих международных позиций, создания мощного военного потенциала проводило политику, направленную на форсированную индустриализацию страны. Российский капитализм рос как естественным путем «снизу», так и усиленно насаждался «сверху». Его развитие носило крайне неравномерный, очаговый характер, как в отраслевом, так и в территориальном плане.¹

Торгово-промышленное законодательство наделяло коммерческой правоспособностью все категории населения страны. Однако в России сохранялась система разрешительного акционерного учредительства, т.е. регистрация акционерного общества зависела от чиновничьего «усмотрения», в то время как западные страны с 60–70-х гг. XIX в. перешли к регистрационной системе. Тем не менее законодательное регулирование предпринимательства в России способствовало деловой активности и развивалось в направлении либерализации торгово-промышленной деятельности в условиях перехода к рыночной экономике. В параграфе дается подробный анализ таких форм деловой деятельности, как акционерные общества и торговые дома, определяются их структуры и функциональные возможности.²

В параграфе освещается процесс проникновения банковского капитала в сферу промышленного производства, возникновение объединенных промышленно-банковских монополий, ориентированных большей частью на оборонные отрасли промышленности.

Именно благодаря банковским ресурсам и кредитно-расчетной системе, созданной банками, российская экономика перед Первой мировой войной функционировала как единый организм.

Во втором параграфе – «**Социально-экономическое развитие**

Азербайджана в составе Российской империи и начало процесса формирования национальной буржуазии и рабочего класса» отмечается, что новые веяния, связанные с достаточно бурным развитием капиталистических отношений в России, начавшиеся со второй половины XIX века нашли свое отражение практически во всех секторах экономики Северного Азербайджана. Это коснулось, прежде всего, Бакинского нефтепромышленного района, превратившегося в крупнейший нефтяной центр мира. Помимо этого ряд промышленных предприятий возникают в уездах Бакинской, Elizavetpolskoy и Иреванской губерний. Развитие нефтяной промышленности вызвало необходимость вывоза нефти и нефтепродуктов на внутренние и внешние рынки, и активизировало развитие транспортной инфраструктуры в Азербайджане. В этот период начинается процесс проникновения капиталистических отношений и в азербайджанскую деревню.

Изменяется и социальная структура населения страны – формируются национальная буржуазия, появляются национальные кадры рабочего класса, а в азербайджанской деревне – прослойка кулачества и ростовщичества. Социальная структура отражала еще не завершившийся процесс становления буржуазного общества. Многоукладность экономики обуславливала наличие разных социальных слоев и групп. В параграфе на основе статистических данных показана динамика экономического роста различных отраслей промышленности, сопровождавшаяся формированием национальной буржуазии, занимающие накануне Первой мировой войны достаточно заметные позиции.

Рост промышленности в Азербайджане в конце XIX – начале XX вв. выдвинул перед азербайджанской буржуазией новые задачи, которая накануне Первой мировой войны представляла собой класс достаточно значительный по своему удельному весу в социально-экономической жизни края. Это проявлялось, с одной стороны, в весьма энергичном, организованном и достаточно успешном отстаивании своих материальных интересов, а с другой – в мирном сотрудничестве с органами царского политического режима и практически полном игнорировании требования политических гарантий своего экономического развития.

С конца 70-х годов XIX века азербайджанская буржуазия начинает постоянно испытывать на себе давление других национальных групп буржуазии. Начиная с этого периода происходит интенсивное проникновение в промышленность Азербайджана представителей – русской, армянской, а также иностранной – шведской, английской,

¹ Россия в конце XIX – начале XX в. // <http://www.infoliolib.info/hist/rushist/rhist641.html> 11/11/2011

² История российского предпринимательства. М.: Изд. Центр ЕАОИ, 2008, с.98-99.

французской, немецкой буржуазии, обладавших значительными свободными капиталами и стеснявших ее на внутренних и внешних рынках.

В целом, развитие капитализма в Северном Азербайджане, рост экономических и культурных центров, образование общего внутреннего рынка, изменение классовой структуры общества, складывание национальной буржуазии и формирование рабочего класса – все эти процессы явились объективными предпосылками консолидации азербайджанской буржуазной нации.

В третьем параграфе – «**Экономические позиции национальной буржуазии накануне Первой мировой войны**» отмечается, что благодаря успешной торгово-коммерческой деятельности азербайджанских предпринимателей к 1913 г. наблюдается тенденция к значительному усилению их позиций в нефтедобывающей промышленности Баку. Среди крупнейших нефтепромышленных фирм, добыча которых составила более одного млн. пудов нефти в год, 8 были азербайджанскими, из них: фирма «Муса Нагиев» добывала 6,8 млн. пуд., «Шамси Асадуллаев» – 6,7; А.С.Меликов – 5,6; М.Т.Мирбабаев – 1,3; бр. Амираслановы – 1,2; «Об-во Нафталан» – 4,9 млн. пудов. В целом, на их долю приходилось до 30% нефтедобычи среди фирм-миллионеров.¹

В нефтеперерабатывающей промышленности в 1913 году из 30 нефтеперерабатывающих заводов 4 крупных принадлежало азербайджанским предпринимателям.²

Значительные позиции занимали азербайджанские предприниматели и в ряде отраслей транспорта, в особенности, морском, где они успешно конкурировали с такими крупными акционерными обществами, как «Кавказ и Меркурий», «Восточное общество» и др. Достаточно отметить тот факт, что к 1914 г. доля азербайджанских судовладельцев (бр. А.А. Дадашевы, бр. Расуловы и др.) в наливном флоте составляла 55% общей численности и 40,1% общей грузоподъемности судов данного назначения.³

Особое место среди этих многочисленных предприятий принадлежало текстильной фабрике Г.З.А. Тагиева – самого крупного текстильного предприятия на Кавказе. Мощность этой фабрики значи-

тельно увеличилась в годы Первой мировой войны в связи с возросшими потребностями военного ведомства.¹

Среди азербайджанских предпринимателей в табачной промышленности выделялись братья Султановы, Н. Мехтиев и др.² Весьма заметные позиции занимала азербайджанская буржуазия в хлопкоочистительном производстве.³

В этот период начинает разворачиваться и национальный банковский капитал. К исходу 1913 г. в Бакинской губернии уже было 48 кредитных и 4 ссудо-сберегательных компаний.⁴

К началу Первой мировой войны позиции азербайджанской торговой буржуазии в Баку еще более укрепились и в 1913 г. на их долю приходилось свыше 52 % всех торговых предприятий города, им значительно уступали армяне, имея 27 %, а русские – немногим более 9 %.⁵

Значительную прослойку национальный капитал составлял и в рядах торговой буржуазии, сосредоточенной в Гяндже, Шемахе, Нухе, Шуше, Нахчиване, Ордубаде, Ленкорани, Губе и др. губернских и уездных центрах.

Определенный капитал был вложен азербайджанскими предпринимателями и в доходное домовладение, которое, к тому же, являлось одной из наиболее выгодных областей для вложения капитала. В плане учета национальных особенностей экономического развития, хотелось бы отметить, что доля азербайджанских домовладельцев к 1914 г. составляла – 74%, армянских – 11 %, русских – 6 % из общего числа домовладений.⁶

Несмотря на все ограничения, связанные с великодержавно-колониальной политикой царизма, а также конкуренцией со стороны более мощных в финансовом отношении иностранных и некоторых других национальных групп буржуазии, представителями национального капитала в ряде отраслей промышленности были основаны довольно крупные предприятия и фирмы, игравшие все более возрастающую роль в экономике Азербайджана. В частности, азербайджанские нефтепромышленники М. Нагиев, Ш. Асадуллаев, М. Мух-

¹ ГИА АР: Ф.509, оп.1, д.134, л. 101.

² Ежегодник. Баку и его районы. Адресная и справочная книга. Издание М.С.Шапсовича. Баку, 1906, с.2-3.

³ Gəncə (Tarixi oçerk). Bakı: Elm, 1994, s.74; Vəliyev T.T. İmperializm dövründə Azərbaycanın sənayesi və proletariat. Bakı: Elm, 1987, s.102,

⁴ ГИА АР: Ф.46, оп.2, д.136, л. 3; газ.«Баку», 1913, №264.

⁵ ГИА АР: Ф.61, оп.1, д.772, л.14, 22, 32; Musayev M.Ə. XIX əsrin sonlarında Bakı şəhərinin ticarəti (1883-1900-cü illər). Bakı: Elm, 1972, s.159; Известия Бакинской Городской Думы. Ноябрь-декабрь 1914 г. № 6.

⁶ ГИА АР, Ф.46, оп.2, д.188, л. 7; Известия Бакинской Городской Думы. Ноябрь-декабрь 1914 г. № 6

¹ Seyidzadə D.B. Azərbaycan XX əsrin əvvəllərində: müstəqilliyə aparan yol. Bakı: OKA, 2004, s.26-27.

² Ежегодник. Баку и его районы. Адресная и справочная книга. Издание М.С.Шапсовича. Баку, 1914, с.340-348.

³ Гусейнова Д.С. Из истории морского транспорта на Каспии в 1907-1914 гг. / В сб.: Социально-экономические и политические предпосылки социалистической революции в Азербайджане. Баку: Элм, 1983, с. 126-127.

таров и др. продолжали удерживать в своих руках довольно значительные позиции в нефтедобыче, нефтепереработке и транспортировке нефти. Причем наиболее крупные представители национальной буржуазии, кроме вышеупомянутых – Г.З.А.Тагиев, А.Дадашев, Г.Б.Ашумов, М.Манафов, М.Расулов, А.Б.Гулиев и другие, обладая крупным капиталом, являлись одновременно владельцами промышленных предприятий, морских судов, рыбных промыслов, торговых заведений, банковских учреждений, крупных земельных участков и т.д., причем не только в Азербайджане, но и во многих уголках России и Ирана, что, в свою очередь, свидетельствовало об их достаточно прочных экономических позициях в стране накануне Первой мировой войны.

В четвертом параграфе – **«Формирование отраслевых предпринимательских организаций в Баку в конце XIX - начале XX вв.»** отмечается, что происходящие в Азербайджане в конце XIX – начале XX вв. коренные изменения в социально-экономической жизни, связанные с бурным развитием промышленности и торговли, новых капиталистических отношений неизбежно актуализировали необходимость создания специальных структур, координирующих деловую деятельность местных предпринимателей. Одной из старейших отраслевых предпринимательских организаций, образованных в конце XIX в. в России были Съезды бакинских нефтепромышленников, учрежденные еще в 1884 г. Основной их целью являлось необходимость дать нефтепромышленникам «возможность выражать перед правительством свои нужды, стремления и желания». Тогда же был создан постоянный исполнительный орган съезда – комиссия, преобразованная впоследствии в Совет Съезда Бакинских нефтепромышленников (ССБН).¹

Съезды Бакинских нефтепромышленников представляли собой не объединение отдельных предпринимателей, а объединение капиталов. В эту организацию входили все фирмы, желающие участвовать в ней, хотя оно оговаривалось долей голосов. Среди представителей азербайджанских нефтепромышленников, обладавших 10 и более голосами были М.Нагиев и Ш.Асадуллаев.²

Следует отметить, что до конца 1916 г. в структурах ССБН не были представлены предприниматели-азербайджанцы. Лишь в декабре 1916 г. ряд азербайджанских нефтепромышленников и инженеров –

Бахши, Фатулла и Шахбаз Рустамбековы, Узеир бек и Агаусейн-бек Тагиевы, Мирза Асадуллаев были избраны и введены в составы различных комиссий ССБН. Всего же представители азербайджанских нефтепромышленников обладали в этот период 47 голосами. Ожидалось, что в следующем 1917 г. их число достигнет 100.¹ Этот факт показывал усиление влияния и значимости азербайджанских нефтепромышленников в годы войны.

Помимо ССБН в Баку действовали также Съезд Совета Судовладельцев и Биржевое общество. В параграфе отражены деятельность представителей азербайджанской буржуазии в этих органах.

Во второй главе – **«Экономическая деятельность национальной буржуазии в годы Первой мировой войны»**, состоящей из двух параграфов, рассматривается состояние экономики Российской империи в период Первой мировой войны, а также экономическая деятельность национальной буржуазии в годы войны.

В первом параграфе – **«Экономика Российской империи в период Первой мировой войны»** показано, что начавшаяся в августе 1914 г. Первая мировая война имела роковые последствия для Российской империи и привела, в конце концов, к Февральской революции и Октябрьскому перевороту 1917 года.

С начала XX века в России оформлялись новые экономические тенденции, выразившиеся в монополизации хозяйственной жизни. В этот период зародился процесс сближения государства и монополий, что привело накануне мировой войны к появлению государственного монополизма или государственно-монополистического капитализма. Накануне и в период Первой Мировой войны в экономике Российской империи наблюдался подъем, по факторам и конкретным проявлениям он существенно отличался от подъема конца XIX века. В этот период на первый план выдвигались не иностранные капиталы (хотя они и продолжали превлекаться) и железнодорожное строительство, а возросшие внутренние ресурсы империи и расширение производства во всех областях экономики страны. Вместе с тем для этого периода, характерны замедленные темпы минерализации топливного баланса и отставание топливной промышленности от потребностей страны. Здесь сказалось тяжелое положение нефтяной промышленности, рост цен на нефть, что вызвало массовый переход потребителей на дрова и уголь.²

¹ Нефтяное дело, Баку, 1906, № 22.

² Мурадалиева Э.Б. Кровь земная – нефть Азербайджана и история. Баку: Мутарджим, 2005, с.143.

¹ «Açıq söz», Bakı, 1917, №370.

² Кафенгауз Л.Б. Эволюция промышленного производства России (последняя треть XIX в – 30-е годы XX в.). М.: Эпифания, 1994, с. 11-12.

В этот период происходит изменение структуры нефтеперерабатывающего производства. В группе вырабатываемых нефтепродуктов больше всего растет выработка автобензина, а также соляровых и смазочных масел. Такая ситуация в нефтяной промышленности влияла на динамику добычи каменного угля и привела к расширению круга его потребителей, увеличению спроса на твердые сорта антрацитов, увеличению дальности их перевозок.

Однако положение в нефтяной промышленности в этот период ухудшилось, главным образом, из-за сокращения объема буровых работ в Баку. Отрицательнее всего война отразилась на деятельности нефтеперерабатывающих заводов.

Учитывая весьма печальный опыт неудач 1914 г. для мобилизации промышленности России IV Государственной Думой 17 августа 1915 г. были созданы в качестве чрезвычайных органов по регулированию военной экономики государственные органы по управлению и регулированию хозяйством – Особые совещания в составе представителей министерств, ведомств и делегатов от буржуазных организаций. Всего их насчитывалось четыре: по топливу, по перевозкам, по продовольствию, по обороне. Особое совещание по обороне являлось главным, в задачи которого входило объединение заводов в группы по выполнению государственных военно-промышленных заказов. Смысл объединения заключался в выделении какого-то одного завода для выполнения основной деятельности и слияние его с другими заводами с меньшей специализацией, задача которых сводилась к изготовлению и поставке на центральный завод необходимых заготовок (отливка металлических болванок для пушечных стволов и т. д.). Деятельность других трех Особых совещаний сводилась к налаживанию расстроившихся в ходе войны экономических связей.¹

Следует отметить, что участие представителей буржуазных оппозиционных сил в работе Особых совещаний открывало перед ними возможность для усиления их влияния на принятие решений общегосударственного значения. В целом, создание системы регулирующих органов рассматривалось властью как величайшая уступка буржуазной оппозиции, вырванная под давлением чрезвычайных обстоятельств военного времени. Причем, правительство понимало всю важность этого события, так как был сделан еще один шаг в сторону движения России по пути буржуазной монархии.

Таким образом, создание системы Особых совещаний привело: во-первых, государственное регулирование военной экономики уступило

место государственно-монополистическому регулированию; во-вторых, дало толчок процессу обуржуазивания государственного аппарата; в-третьих, изменила расстановку политических и классовых сил в империи и, наконец, в-четвертых, в целом ускорило эволюцию самодержавия в сторону буржуазной монархии.¹ Однако, впрочем, последнее из-за революционных событий февраля 1917 года так и не было осуществлено.

Российская буржуазия не добилась самостоятельности в выборе экономического пути в годы Первой мировой войны. Регулирующая экономическая деятельность буржуазных представительств, несмотря на политическую оппозиционность к официальному государственному курсу, развивалась, в целом, в русле экономической политики правящих кругов Российской империи.

Первая мировая война стала тяжелейшим испытанием для Российской империи и, предельно обострив все накопившиеся противоречия ее развития, вызвала социальный взрыв, который в итоге на семь десятков лет прервал процесс капиталистической эволюции России, в том числе и в Северном Азербайджане.

Во втором параграфе – «**Экономическая деятельность национальной буржуазии в годы Первой мировой войны**» отмечается, что Северный Азербайджан в конце XIX – начале XX вв. превратился в один из основных промышленно-индустриальных центров империи. Основной причиной этого развития является бурный рост нефтяной промышленности, и связанных с ней других отраслей промышленности. Как известно, к началу войны нефть превратилась в основное военно-стратегическое сырье, столь необходимое для военно-морского флота, механизированных наземных и воздушных частей, а также материалом для производства взрывчатых веществ.

В этот период важную роль в осуществлении экономических задач, диктуемых военным временем, призваны были сыграть военно-промышленные комитеты, созданные в мае 1915 г. как в центре, так и на окраинных губерниях империи. Эти комитеты являлись общественными организациями, не преследовавшими коммерческих целей. В целом, военно-промышленные комитеты являлись в основном посредниками между военным ведомством, с одной стороны, и мелкой и средней промышленностью – с другой. Получая через Особое совещание по обороне заказы и авансы, Центральный Военно-Промышленный Комитет распределял их через свои местные органы

¹Дусенбаев А., Воеводина Н. Экономическая история России. М.: Юстиц-Информ, 2010, с.104.

¹Китанина Т.М. Проблема мобилизации промышленности и позиция предпринимателей в годы Первой мировой войны // Экономическая история. Вып.10. М., 2005, с.210-212.

по предприятиям.

19 июня 1915 г. при Центральном Военно-Промышленном Комитете была образована Нефтяная секция, в функции которой входило рассмотрение широкого круга вопросов – от снабжения и транспортировки нефти и нефтепродуктов до выработки твердых цен на них. В состав этой секции входили ряд ведущих бакинских нефтепромышленников, что обусловили получение ими выгодных военных заказов, их достаточно успешное противодействие введению правительством фиксированных цен на нефть.¹

Только спустя почти год, после начала войны, 20 июня 1915 г., как и во всех крупных губернских центрах империи, в Баку также был создан Военно-Промышленный Комитет, призванный объединить деятельность представителей городского самоуправления, советов съездов промышленников, биржевых комитетов и научно-технических обществ.² К середине 1916 г. в Бакинский Военно-Промышленный Комитет входило 9 предприятий, Иреванский – 12, Елизаветпольский – 7.³

4 ноября 1916 г. была учреждена Нефтяная секция при Совете Съездов Представителей Промышленности и Торговли (ССПТ). Это явилось крупным успехом бакинских нефтепромышленников, так как давала возможность им активно проводить в жизнь политику крупных нефтяных компаний. Ни одно мероприятие правительства в отношении нефтяной промышленности Азербайджана, как и топливоснабжения страны в целом, не обходилось без участия Нефтяной секции ССПТ. Помимо этого органа в годы войны в Баку существовали еще и Комитет по распределению цистерн и Керосиновый комитет.

Следует отметить, что с началом войны практически прекращает деятельность нефтепровод Баку-Батум, что, в свою очередь, негативно сказывается на нефтяном экспорте.⁴

Касаясь позиций азербайджанской буржуазии в нефтяной промышленности, то следует отметить, что в этот период к числу 20 наиболее крупных нефтепромышленных фирм относились и предприятия М.Нагиева и М.Асадуллаева, которые добывали, соответственно, 8,1 и 7,2 млн. пудов нефти.⁵ В целом же, в 1914 году 58 азербайджанским

предпринимателям принадлежало 83 фирмы, 8 из которых добывалось свыше одного миллиона пудов нефти.¹

Кроме нефтяных на нужды войны работали и другие промышленные предприятия Азербайджана. Так, среди предприятий, выпускающих боеприпасы и другую продукцию военного назначения был чугунно-меднолитейный завод бр. Джеваншировых, а фабрика Г.З.А.Тагиева изготавливали миллионы аршинов бязи для интендантства.²

Вызванные войной кризисные явления негативно отразились на ряде отраслей экономики, в частности, на шелкомотальном производстве, хлопководстве, табаководстве, винокуренном производстве.³

В то же время, весьма успешно в этот период действовала и банковская система. Сеть банковских учреждений увеличивалась, вместе с тем росли и доходы банков.⁴ В 1914 г. Г.З.А.Тагиев и М.Нагиев создали «Купеческий банк», актив которого вырос с 3 млн. руб. при его учреждении, до 24 млн. рублей в начале 1917 года. В 1915 г. в состав правления Банка были избраны также А.Ашурбеков, А.Мухтаров, С.Алиев, З.Селимханов. В годы войны продолжали свою деятельность и более мелкие кредитно-ссудные фирмы. Кроме Баку, отделения различных банков открывались и в других городах Азербайджана. В целом, Азербайджан был охвачен сетью кредитно-банковских учреждений созданных как государственными ведомствами, так и отечественным и иностранным капиталом.

В этот период вторым по значению экономическим центром Азербайджана, после Баку, становится Гянджа. Начавшаяся Первая мировая война, хотя и оказала определенное влияние на хозяйственную жизнь города, однако даже в годы войны в городе были созданы новые крупные фирмы и предприятия, занятые в основном производством и торговлей различными сельскохозяйственными продуктами, такие как основанная в 1915 г. фирма «Братья Рафиевы».⁵ В 1916 году в Гяндже открылась Биржа, годовой оборот которой достигал около одного миллиона рублей.

Следует отметить, что азербайджанская буржуазия также как и

¹ Ибрагимов М.Д. Нефтяная промышленность Азербайджана в период империализма. Баку: Элм, 1984, с.146.

² ГИА АР: Ф.389, оп.1, д.670, л. 23.

³ Базилая Ш.И. Закавказье в годы первой мировой войны. Сухуми: Алашара, 1968, с.157.

⁴ Нефтяное дело, Баку, 1914, № 20, с.138.

⁵ История Азербайджана. В 3-х т. Т 2, Баку: Издательство АН Азербайджанской ССР, 1960, с.680.

¹ Seyidzadə D. Azərbaycan XX əsrin əvvəllərində müstəqilliyə aparan yollar. B., 2004, s.26.

² Шахраманова Н.А. Влияние первой мировой войны на экономику Азербайджана. // Ученые записки АГУ им. С.М.Кирова. Серия истории и философии, 1964, № 7, с.39.

³ ГААР: Ф.24, оп.1, д.654, л. 1; Кавказский календарь на 1917 год. Тифлис, 1916, кн.1, с.351.

⁴ «Açıq söz», qəz. Bakı, 1916, № 125.

⁵ Мамедов Ф.Н. Город Гянджа в период капитализма (1868-1917 гг.): Автореф. дис... док. истор. наук. Баку, 1990, с.29.

русская не смогла стать самостоятельной силой способной реформировать общество. Российские промышленники продолжали находиться в теснейшей зависимости не только от государственного аппарата в целом, но и от каждого чиновника в отдельности. В стране продолжал царить бюрократический «беспредел». Местные власти ущемляли права как средних предпринимателей, так и крупной буржуазии.

В целом, экономическое развитие Северного Азербайджана, базирующееся на принципах частного предпринимательства в период Первой мировой войны развивалось в русле общероссийского процесса, приведшего, в конце концов, к революционным потрясениям 1917 года.

В третьей главе – **«Социальная и общественно-политическая деятельность национальной буржуазии накануне и в годы Первой мировой войны»**, состоящей из двух параграфов, основное внимание уделено общественно-политической деятельности национальной буржуазии накануне Первой мировой войны, а также ее участию в социально-политической жизни страны в годы войны.

В первом параграфе – **«Общественно-политическая деятельность национальной буржуазии накануне Первой мировой войны»** отмечается, что в начале XX века представители национальной буржуазии более активно включаются в общественно-политическую жизнь Азербайджана. Некоторые из них начинают принимать весьма активное участие в деятельности городских органов самоуправления. Так, в Бакинской городской думе в 1902-1905 гг. азербайджанцев было 23 из 48 гласных. Среди них были такие крупные представители азербайджанского капитала как, Г.З.А.Тагиев, М.Нагиев, Ш.Асадуллаев, Н.К.Садыхов, Н.Мехтиев, А.Дадашев, а также представители азербайджанской буржуазной интеллигенции А.М.Топчибашев, Ф.Везиров, А.Агаев и др. Некоторые представители азербайджанской буржуазии принимали активное участие в деятельности ряда комиссий Бакинской городской думы. В Шемахе, в составе 12 городских уполномоченных азербайджанцев было 6, в основном представителей буржуазии. Таким же было в 1905 г. соотношение азербайджанцев в составе городских уполномоченных Ленкорана и Губы.

В тоже время, из-за дискриминационной национальной и религиозной политики царизма по отношению к национальной буржуазии окраин империи, в том числе и азербайджанской, последняя в начале века играла достаточно слабую роль в общественно-поли-

тической жизни, явно неадекватную ее экономическим позициям в обществе. К тому же, в отличие от русской и армянской буржуазии, которые имели к этому времени свои политические партии и организации, у азербайджанской буржуазии не было собственной политической организации, что в значительной мере не давало возможности в полной мере раскрыть и использовать ее потенциальные политические возможности.

Усиление политической активности азербайджанской буржуазии нашло свое выражение и в создании, начиная с 1905 г., различных партий и организаций. В течение 1905-1914 гг. азербайджанская буржуазия, претендуя на руководство национально-освободительным движением мусульманских народов России, принимала активное участие в создании и деятельности Всероссийского Мусульманского Союза - "Иттифаги-Муслимин", одним из идеологов и лидеров которого был А.М.Топчибашев. В созданном в январе 1906 г. Бакинском отделении Партии народной свободы (кадеты), азербайджанский народ был представлен такими видными деятелями национальной либеральной интеллигенции, как И.Гаджинский, И.Гаджиев, К.Сафаралиев и др.

Особое место в политической истории Азербайджана начала XX века занимала партия "Мусават", которая уже в 1917 году превращается в лидера национально-демократического движения в стране. Популярность этой партии особенно возросла во время двух Балканских войн в 1912-1913 гг.¹

Политическая активность и политическое кредо национальной буржуазии, начавшееся формироваться в период революции 1905-1907 гг. в России, нашли свое яркое отражение в деятельности ее представителей в I-IV Государственных Думах.

В целом, представители социальных верхов Азербайджана принимали активное участие в организационном единении мусульман в Российской империи. Эта объединительная тенденция сыграла важную роль в консолидации мусульманских депутатов в Государственной Думе как фактически единой партии.

Предвоенные годы являются наиболее сложными и противоречивыми в общественно-политической жизни Азербайджана. Создание политических партий и организаций, участие в работе Государственной Думы, выступления на страницах периодической печати, свидетельствовало о стремлении азербайджанской интеллигенции и буржуазии изменить вековые устои общества в рамках существую-

¹ Сеидзаде Д.Б. Из истории азербайджанской буржуазии в начале XX века. Баку: Элм, 1978, с.39-40.

¹ Расулзаде М.Э. Сборник произведений и писем. М., «Флинта», 2010, с.6.

щего политического режима. Они надеялись добиться проведения преобразований в культурно-просветительной, социальной и политической сферах, отменить все существующие ограничения, которым подвергались мусульмане Северного Азербайджана. Однако они встречали значительные трудности и преграды со стороны царских властей. Как подчеркнул М.Э.Расулзаде, «мусульманский Азербайджан больше, чем христианские его соседи, подвергался угнетению царского режима».¹

В то же время трудно согласиться с Ф.Казымзаде, который утверждает, что «в рассматриваемый период политическая жизнь в стране отсутствовала».² Общественно-политическая жизнь в Северном Азербайджане протекала в общем русле тех политических событий, которые были характерны для всей империи в целом. Факты, приведенные в главе дают нам основание утверждать как раз обратное.

Во втором параграфе - «**Социально-политическая деятельность национальной буржуазии в годы Первой мировой войны**» указывается, что начавшаяся Первая мировая война как по всей Российской империи, так и в Азербайджане способствовало обострению социальной напряженности в обществе, вызванной последствиями этой войны. Предвидя усиление этой тенденции, уже в конце августа 1914 г. царские власти в лице Наместника на Кавказе издали "Обязательные постановления для губерний, областей и отдельных округов Кавказского края ...", согласно, которому, воспрещалось недобросовестное и искусственное повышение цен на предметы первой необходимости, сокрытие продуктов питания, лекарств ...". Несмотря на предпринимаемые властями меры, в Азербайджане, уже в первый год войны, наблюдался продовольственный кризис и повышение цен на продовольствие. В условиях войны традиционная социальная поддержка населения со стороны представителей буржуазии и их представительных организаций продолжалось.

В этот период бакинским предпринимателям приходилось сталкиваться с трудностями, вызванными как объективными, так и субъективными причинами. Пристальное внимание социальным вопросам продолжал уделять Г.З.А.Тагиев.

В прошении на имя Бакинского градоначальника от 19 февраля 1916 г. Г.З.А.Тагиев отмечал, что он был лишен возможности доставлять работающим на его рыбных промыслах рабочим муки, производимом на его же мельнице, расположенном в Белом городе. Он просил

«во избежание голода на промыслах и возможных от этого неблагоприятных последствий... о разрешении мне вывезти из моей мельницы на моем же пароходе «Дагестанец», в Петровск 2000 мешков муки, предназначенных для рабочих промыслов».¹

На общем собрании акционеров Кавказского Акционерного Общества обработки волокнистых веществ Г.З.А.Тагиева, состоявшегося в Баку 12 мая 1916 г., было принято решение о выдаче пособий служащим и рабочим из капитала, отчисленного из прибыли Общества на случай их болезни, родов жены рабочего – семье рабочего, по случаю смерти служащего или рабочего на их похороны.²

В условиях войны положение рабочих ухудшалось с каждым годом. Это наглядно видно, из письма рабочих нефтепромышленных фирм и подсобных предприятий к XXXIV съезду бакинских нефтепромышленников, в котором рабочие писали, что «чем дальше затягивается война, тем все больше растет дороговизна, уже хлеб вздорожал на 40%, а некоторые предметы первой необходимости, поднялись на 100-200 и даже 300%». Рабочие в обращении, требовали поднять заработную плату, улучшить их жилищные условия и т.д.³

Однако, в годы Первой мировой войны, несмотря на усилия, принимаемые по урегулированию рыночных цен в Азербайджане, как и по всей территории Российской империи, не удалось предотвратить гиперинфляцию, что в свою очередь, не могло не отразиться на социальном положении жителей страны.

Общественно-политическая деятельность национальной буржуазии в годы Первой мировой войны приобрела новые черты, связанные с изменившейся военно-политической обстановкой в крае.

Особое место в общественно-политической жизни Азербайджана в дореволюционный и в последующие периоды играла издававшаяся с 1915г. газета "Aciq söz" под мусаватским девизом "тюркизм, исламизм и модернизм". Газета сыграла огромную роль в пробуждении национального самосознания азербайджанского народа. Объективно отражая на своих страницах сложные общественно-политические процессы, происходящие в этот период в России и во всем мире, и в особенности, в Азербайджане, газета пропагандировала идеи национального возрождения, выступала с требованиями автономии для Азербайджана, против продолжающейся мировой войны. Общедемократические позиции этой газеты нашли свое отражение в пропа-

¹ ГИА АР: Ф.46, оп.4, д.537, л. 35.

² ГИА АР: Ф.372, оп.3, д.113, л. 78.

³ Монополистический капитал в нефтяной промышленности России. 1914-1917. Документы и материалы. Ленинград, Наука, 1973, с. 62-66.

¹ Расулзаде М.Э. Национальное движение в Азербайджане. // Вопросы истории. 2002, №2, с. 13.

² Кязимзаде Ф. Борьба за Закавказье (1917-1921гг.). Стокгольм: СА&PRESS, 2010, с.25.

ганде идеи "правительство для народа, земля – народу."¹ Не случайно, что М.Э.Расулзаде считал «главным моментом развития тюркской (азербайджанской) национальной идеи период балканской и мировой войн».²

В годы войны особую активность в работе IV-ой Думы проявлял азербайджанский депутат М.Ю.Джафаров, многократно использовавший трибуну Думы для доведения до общественности проблем, которые волновали широкие слои мусульманского населения края, и национальную буржуазию. В этот сложный период М.Ю.Джафаров настойчиво ходатайствовал перед военным министерством и министерством внутренних дел о призыве азербайджанцев в действующую армию.³

В условиях военной цензуры, в годы войны, представители социальных верхов Северного Азербайджана оставались лояльными к правительству, и старались открыто не выступать против внешней и внутренней политики правительства. И в то же время поддерживали государство гражданами, которого являлись.

В целом, Северный Азербайджан, как и вся Россия, встречал 1917 год в состоянии глубокого социально-экономического и общественно-политического кризиса, приведшего грандиозным революционным потрясениям на всей территории Российской империи, и которая кардинально изменила судьбу всех народов, входящих в ее состав, в том числе и азербайджанского народа.

В четвертой главе – **«Благотворительная и культурно-просветительская деятельность национальной буржуазии накануне и в годы Первой мировой войны»**, состоящей из двух параграфов, основное внимание уделяется культурно-просветительской и благотворительной деятельности национальной буржуазии накануне и в годы Первой мировой войны.

В первом параграфе – **«Культурно-просветительская и благотворительная деятельность национальной буржуазии накануне Первой мировой войны»** отмечается, что наряду с экономической и общественно-политической деятельностью национальной буржуазии одним из заметных сторон ее деятельности накануне и в период Первой мировой войны была благотворительность и меценатство, направленное на поддержку и развитие культурно-просветитель-

ского движения в Азербайджане.

Развитие капитализма в России привело к противоречивым явлениям. С одной стороны, это усиление социальной поляризации и увеличение числа лишенных традиционных основ жизни и источников существования людей, требовавших особого внимания общества. С другой стороны – выход на общественную арену разночинных слоев, появление национальных буржуазных деятелей, лишенных в условиях самодержавного государства политических прав, но достаточно обеспеченных для осознания на основе частной инициативы и на доходы, получаемые от капиталистических предприятий, развернуть новые формы помощи лишенным возможности нормального существования.¹

В Азербайджане идеи благотворительности и просветительства широкое развитие получили во второй половине XIX века, в период зарождения капиталистических отношений, формирования азербайджанской нации. Характерной особенностью процесса становления азербайджанской нации являлось то, что он происходил в условиях колониального и социального гнета со стороны царского правительства, включавшей в себя насильственную русификацию, всяческое торможение развития национального предпринимательства, ущемлений национальных прав в области просвещения, печати, культурно-просветительских учреждений.

В состав учредителей "Мусульманского благотворительного общества Баку", созданного по инициативе Г.Б.Зардаби (1871), накануне Первой мировой войны входили многие видные представители национальной буржуазии – Г.З.А.Тагиев, И.Сафаралиев, М.Асадуллаев, Н.Амирасланов, Г.А.Ашуров, И.Гаджинский, А.Гулиев и др.²

В сферу деятельности МБО входили содержание детских приютов, больниц для неимущих слоев населения, домов инвалидов, материальная помощь старикам, а также финансирование обучения в начальных и средних учебных заведениях как в Баку, так и в других городах детей из бедных семей. Кроме этого, для бедняков и заключенных приобретались за счет фонда общества продукты питания, предметы первой необходимости, оплачивались медицинские услуги на дому, а в ряде случаев оказывалась и прямая денежная помощь.

Сфера деятельности этого общества охватывала Баку и его окрестности. Во многих селениях Абшерона – Шувелянах, Амираджанах и

¹ Cəfərov N.Z. Milli-ictimai fikir tariximizdən. 1914 - fevral 1917. Bakı: Azərneşr, 1993, s. 10-26.

² Балаев А. Мамед Эмин Расулзаде (1884-1955). М.: «Флинта», 2009, с. 32; Расулзаде М.Э. О пантунанизме. В связи с кавказской проблемой. Оксфорд, 1985, с. 63.

³ ГИА АР: Ф.45, оп.1, д.364, л. 3об., 43-43об.; Мəmmədov X.M. Azərbaycan milli hərəkatı (1875-1918-ci illər). Bakı: Sabah, 1996, s.114-115.

¹ Шапов Я.Н. Благотворительность в дореволюционной России: национальный опыт и вклад в цивилизацию. Россия в XX в. Историки спорят. М.: Наука, 1994, с. 86.

² ГИА АР: Ф.46, оп.2, д.595, л. 17.

др. действовали и местные благотворительные общества, финансируемые представителями национальной буржуазии и купечества.¹ В параграфе приводятся десятки имен азербайджанских предпринимателей, активно участвующих в деятельности этих благотворительных обществ.²

Благотворительные общества создавались и в других городах Азербайджана. Так, в 1906 г. по инициативе А.Рафибекова было создано "Мусульманское благотворительное общество в г. Елизаветполе". Членами этого общества могли быть жители города без различия пола и национальностей. Наиболее активное содействие в финансовом отношении обществу оказывали Рафибековы, Хасмамедовы, Шейхзамановы, Зиятхановы, которые помимо членских взносов переводили в фонд общества значительные дополнительные денежные средства.³

Значительное место в благотворительной деятельности национальной буржуазии в этот период занимало строительство крупных мусульманских религиозных учреждений – мечетей. В 1912-1913 гг. в Баку на средства И.Ашурбекова была построена «Гей-мечеть». В 1914 г. завершилось строительство соборной мечети «Таза-пир» на средства, выделенные Набат-ханум Рзаевой-Ашурбековой.⁴

Одним из основных направлений благотворительной деятельности национальной буржуазии в начале XX века было оказание поддержки культурно-просветительскому движению в Азербайджане. На средства ряда видных азербайджанских миллионеров, среди которых особое место занимал Г.З.А.Тагиев, были основаны учебные заведения, издавались газеты и журналы, обучалась наиболее талантливая молодежь из неимущих слоев населения, финансировались различные культурно-просветительские общества и т.д.

Одними из инициаторов и основателей "Общества распространения грамотности среди мусульманского населения Бакинской губернии - "Нешри-Маариф" в 1906 г. были представители деловых кругов Баку - купцы А.Гасанов, А.Ахмедов, А.Тагиев и И.Меликов. Бессменным председателем правления этого общества был Г.З.А.Тагиев.⁵ Открывались отделения Общества и в других городах Бакинской губернии – в Геокчае, Шуше, Губе, Астаре, Агдаше, а также в Москве, Саратове,

Турции и Румынии.¹

Согласно «Краткому отчету» о деятельности Правления Общества распространения грамотности среди мусульман «Нешри-Маариф» в 1912 году эта организация содержала 15 начальных школ в Бакинском нефтепромышленном районе с общим числом: учителей – 27, учеников – 927.² Новые школы были открыты практически во всех селах Абшерона, в том числе в Амираджанах, Ахмедлы, Зыхе, Тюркянах, Зыря, Бина.

Другим крупным благотворительно-просветительским обществом было созданное в 1906 г. группой меценатов и интеллигенции "Бакинское мусульманское просветительское общество "Ниджат" ("Спасение"), имевшее свои отделения и в ряде городов Азербайджана.³

Кроме "Нешри-Маарифа" и "Ниджата" в дореволюционном Азербайджане при активной финансовой поддержке национальной буржуазии функционировали и другие культурно-просветительские и благотворительные общества - "Саадат", "Умид", "Сафа", "Джамяти-Хейрия" и др.⁴

В 1914 г. в Баку также было создано Благотворительное Общество Бакинских Мусульманских Женщин, основной целью которого было проведение просветительской работы среди женщин-мусульманок.⁵

Вопросы народного образования включались также и в повестку дня на регулярно проводившихся съездах бакинских нефтепромышленников.

Таким образом, благотворительное движение в этот период сдерживало социальное напряжение в обществе. И несмотря на перечисленные выше примеры оказания помощи и поддержки нуждающимся со стороны представителей азербайджанской буржуазии, многие социальные проблемы общества так и остались нерешенными, что привело к обнищанию населения страны в начале XX века.

Во-втором параграфе - **«Благотворительная деятельность национальной буржуазии в годы Первой мировой войны»** отмеча-

¹ Bağırova N. XX əsrin əvvəllərində Azərbaycanca mədəni-maarif sahəsində göstərmiş xeyriyyə cəmiyyətləri // Azərbaycan Tarix Müzeyi- 2007. Bakı, 2007, s.123-129

² ГИА АР: Ф.312, оп.1, д.64, л. 11

³ ГИА АР: Ф.46, оп.2, д.78, л. 7-11; Гусейнова Д.С. Азербайджанская интеллигенция в конце XIX-начале XX вв.: Автореф. дис. докт. ист. наук, Баку, 1993, с.37.

⁴ Azərbaycan tarixi. 7 cildə, V c., (1900 – 27 aprel 1920). Bakı: Elm, 2001, s.217-218.

⁵ Bağırova N. XX əsrin əvvəllərində Azərbaycanca mədəni-maarif sahəsində göstərmiş xeyriyyə cəmiyyətləri // Azərbaycan Tarix Müzeyi- 2007. Bakı, 2007, s.127-128; S.Süleymanova. Azərbaycanca ictimai-siyasi hərəkat (XIX yüzilliyin sonu – XX yüzilliyin əvvəlləri). B., 1999, c.173-187; Алиева Л. Женщины в общественно-политической жизни Азербайджана (1900-1920 гг.). Б., МВМ, 2013, с. 90-91.

¹ ГИА АР: Ф.46, оп.2, д.134, л. 1-9.

² ГИА АР: Ф.389, оп.1, д.428, л. 2.

³ Cavadov C. Azərbaycanca xeyriyyəçilik hərəkatı. Bakı: Elm, 1999, s.70-71

⁴ Газ. «Каспий», 1915, №2; Керимзаде П.О. Меценатство в Северном Азербайджане (на рубеже XIX-XX веков): Автореф.дис... канд.ист.наук. Баку, 2003, с. 16.

⁵ ГИА АР: Ф.46, оп.2, д.157, л. 23

ется, что в годы войны в Северном Азербайджане были созданы и действовали десятки различного рода благотворительных обществ, оставивших заметный след в деле оказания практической помощи как нуждающимся бедным слоям населения в тылу, так и раненым солдатам на Кавказском фронте.

В то же время следует отметить, что представители азербайджанской буржуазии и интеллигенции, помимо мусульманских благотворительных обществ принимали достаточно активное участие и в деятельности ряда благотворительных обществ, объединяющих представителей других национальностей.

В годы войны усиливается деятельность «Бакинского Благотворительного Мусульманского Общества», куда входили представители городской буржуазии и интеллигенции, а также представители других национальностей, проживающих в Баку. Как отмечалось в «Кратком отчете о деятельности Правления Бакинского Мусульманского Благотворительного Общества» за 1914 и 1915 гг.» в этот период усиливается «прилив средств в кассу Благотворительного Общества» и «даже добровольные пожертвования в течение 1914 года шли настолько успешно, что превысили сумму добровольных поступлений всех предыдущих лет».¹

В годы войны рамки благотворительной деятельности национальной буржуазии значительно расширились, охватив также и многочисленных беженцев, сирот и пленных турецких военнослужащих.

Следует отметить, что в этот период депутат IV-й Государственной Думы М.Ю.Джафаров, являясь одновременно представителем «Бакинского мусульманского благотворительного общества оказания помощи беженцам и пострадавшим от войны мусульманам на Кавказском фронте», в Особом совещании помощи пострадавшим от войны - в Кавказском комитете по вопросу об оказании помощи беженцам, добивался у правительства ассигнований - средств для открытия приютов для беженцев и их детей, а также открытия продовольственных лавок для продажи по пониженным ценам пострадавшему населению продовольственных товаров. Членами этого Общества были М.Асадуллаев (председатель), Г.З.А.Тагиев, М.Нагиев, М.Мухтаров, З.Селимханов и другие крупные азербайджанские предприниматели.²

Весной 1915 года М. Асадуллаев и М.Ю.Джафаров выезжали в Карсскую область и Ардаганский округ для определения размера

помощи пострадавшим от войны местному населению.¹

Вопросами оказания практической помощи беженцам из Карса, Эрзерума, Трабзона и др. мест, ставших ареной боевых действий на Кавказском фронте, занимался уполномоченный по делам беженцев при «Бакинском мусульманском благотворительном обществе оказания помощи беженцам и пострадавшим от войны мусульманам на Кавказском фронте» доктор Х.Султанов. БМБО были открыты свои отделения в Карсе, Эрзеруме, Тифлисе.

В бакинской прессе тех лет содержится множество корреспонденций об актах оказания помощи со стороны многочисленных мусульманских и др. благотворительных обществ пострадавшим от войны независимо от национальностей и вероисповеданий.²

19 октября 1914 г. в Баку, как и в других городах Кавказа, был организован день сбора белья теплой одежды, продуктов, табака, медикаментов для действующей армии.³ Подобные акции продолжались и в последующие военные годы.⁴

В эти годы комитеты по оказанию помощи пострадавшим от войны и Красного Креста были созданы также в Иреване, Нахчиване, Закаталах, Геокчае, Кубе, Шемахе, Сальянах, Ленкорани.⁵

Большую благотворительную деятельность в период Первой мировой войны проводило Елизаветпольское Мусульманское Благотворительное Общество, председателем которого был Мешади-Али Рафиев.⁶

Своей активностью выделялось и Иреванское мусульманское благотворительное общество.⁷

Летом 1914 г. был утвержден Устав Общества «Детский Дом», имевшее целью «борьбу с детской нищетой и всеми с ней связанными тяжелыми условиями жизни детей улицы».⁸ Другим обществом, занимавшимся благотворительностью среди детей в этот период было Бакинское Общество «Мир Детей», в задачи которого входили сбор сведений о беспризорных детях, защиты детей от жестокого обращения с ними вплоть до лишения родительских прав, открытие столовых и приютов, школ

¹ «Açıq söz», qəz. Bakı, 1915, № 35; Aslan Betül. I dünya savaşı esnasında Azərbaycan türklərinin "Anadolu türkləri"ne "kardaş köməgi (yardımı)" ve Bakı müsəlman cəmiyyəti-i hayriyesi. Ankara. AYK. Atatürk Kültür Merkezi Başkanlığı Yayınları, 2000, s.194.

² Газ. «Каспий», 1915, №74 ; «Açıq söz», qəz. Bakı, 1915, № № 35,70.

³ ГИА АР: Ф.389, оп.1, д.507, л. 32.

⁴ ГИА АР: Ф.389, оп.1, д.617, лл. 8-10.

⁵ Кавказский календарь на 1917 год. Тифлис, 1916, кн.1, с.826-827.

⁶ ГИА АР: Ф.421, оп.1, д.5, л. 6; Ф.421, оп.1, д.17, л. 26-27.

⁷ Газ. «Каспий», 1915, №77.

⁸ ГИА АР: Ф.46, оп.2, д.184, л. 2.

¹ ГИА АР: Ф.46, оп.2, д.226, л.7.

² Газ. «Каспий», 1915, 19,21 февраля

грамотности, мастерских, снабжение одеждой, оказание медицинской помощи и т.д.¹

Достаточно большой объем работы выполняло Бакинское Общество «Детская больница», объединяющее 123 крупных предпринимателей и представителей городской интеллигенции. Основной задачей общества было оказание бесплатного медицинского обслуживания нуждающимся детям. Почетными членами этого общества были А.М.Нагиев, Г.З.А.Тагиев, пожизненными – А.Ашурбеков, А.Ш.Дадашев, бр. Садыховы, М.Салимов, А.И.Тагиев, действительными – Ю.А.Алиев, Г.Б.Везиров, М.В.Гаджинский, Г.А.Гасанов, З.Мамедов, Э.Эйбатов, Х.Эйбатов, А.А.Ягубов и др.²

В годы войны в Баку действовали также и другие детские благотворительные организации – Бакинское Общество «Наша Школа», детский приют «Ясли» и др.³

Благотворительная деятельность азербайджанской буржуазии продолжалась, хотя и в более ограниченных масштабах, в связи с кризисными экономическими явлениями, и в 1917 году.⁴

В целом в параграфе подчеркивается, что представители национальной буржуазии сконцентрировали свои усилия в сфере благотворительности и внесли весомую лепту в дело оказания помощи беженцам и пострадавшим от войны, причем без различия национальностей и вероисповеданий, продолжив тем самым глубокие гуманистические традиции, заложенные еще во второй половине XIX – начале XX вв. И хотелось бы особо подчеркнуть, что щедрость и стремление помочь нуждающимся среди азербайджанских предпринимателей можно объяснить также и их религиозностью и желанием выполнить заповеди Ислама.

В пятой главе – «**Политические и социально-экономические последствия Первой мировой войны и национальная буржуазия (март 1917-апрель 1920 гг.)**», состоящей из двух параграфов, освещается положение буржуазии Северного Азербайджана после Февральской революции и в период господства большевистско-дашнакских сил в Баку в период с февраля 1917 по сентябрь 1918 гг., определяются последствия Первой мировой войны для экономики Северного Азербайджана и национальной буржуазии.

В первом параграфе – «**Буржуазия Азербайджана после Февральской революции и в период господства большевистско-дашнакских сил в Баку (февраль 1917-сентябрь 1918 гг.)**» указывается на то, что с первых же дней Февральской революции 1917 г. в России, Северный Азербайджан становится одним из центров формирования мусульманского движения. В Баку и Гяндже помимо местных органов власти стали возникать национальные советы и комитеты, объединившие в себе национальные партии и общественные организации.

Буржуазия Азербайджана в этот период выступала с прогрессивных позиций, выражала свою надежду на установление демократического, правового, стабильного и свободного от всяких социальных потрясений государственного строя в России. Это наглядно продемонстрировало значительно возросшую по сравнению с первым десятилетием XX века, политическую активность национальной буржуазии, стремящуюся выйти на передовые позиции в общенациональном демократическом движении не только в Азербайджане, но и в масштабах всей России.

Политика, проводимая большевиками в Баку, после Октябрьского переворота 1917 г. не отвечала национальным интересам азербайджанского народа. Демократические процессы, начатые в стране после Февральской революции были приостановлены, и в Баку был установлен диктат Советов. Последствия этого диктата всем известны – геноцид азербайджанского народа в марте-апреле 1918 года.

А национализация нефтяной промышленности, торгового флота, банков в период господства в Баку так называемой Бакинской Коммуны весной-летом 1918 году нанесла непоправимый удар по экономике Азербайджана.¹ Национализация нефтяных предприятий Баку вызвала моментальную реакцию и международных монополий, которые вложили в эту отрасль миллионы рублей. В одночасье вся их собственность была отнята и передана государству. В связи с этим, по инициативе правительств Великобритании и Франции, находившиеся в Москве дипломатические представители Испании, Голландии, Норвегии, Дании, Швейцарии и Ирана заявили протест против национализации, но он был отклонен как «вмешательство во внутренние дела РСФСР».²

¹ ГИА АР: Ф.46, оп.2, д.184, л. 8.

² ГИА АР: Ф.46, оп.2, д.184, л. 7.

³ ГИА АР: Ф.46, оп.2, д.193, л. 7-8; Ф.389, оп.1, д.608, л. 14; Л.Гусейнова. Деятельность неправительственных общественных организаций в период АДР (1918-1920) Автореф. дис. канд.ист.наук. Б., 1996.

⁴«Açıq söz», qəz. Bakı, 1917, № №370, 417,427.

¹ГА АР: Ф.977, оп.1, д.99, лл. 1об, 38; ГА АР: Ф.977, оп.1, д.17, л. 16; Газ.«Известия Бакинского Совета», 1918, №№64,76.

² Maksvell N. Azərbaycan Demokratik hökumətinin siyasətində neft məsələsi (1918-1920-ci illər) / Azərbaycan Neft Sənayesi Tarixinə dair Birinci Beynəlxalq Konfrans. 7 iyul 1996-cı il. Houston, 1997, s. 39-45; Джабаров Ф. Бакинская нефть в политике Советской России (1917-1922 гг.). Баку, CBS, 2009, с. 49.

В целом, все вышеперечисленные "мероприятия" большевиков привели к фактическому уничтожению торговли, закрытию базаров и исчезновению с рынка товаров.

Всего в результате тотальной национализации всех основных сфер экономики под контроль Баксовнаркома перешли 463 промышленных и торговых предприятий Баку, из которых 408 были предприятиями нефтяного производства. В целом, в результате правления Бакинского Совнаркома во главе с С.Шаумяном, экономике Азербайджана был нанесен такой серьезный ущерб, разрушительные последствия которого и в последующем - в период АР, остро давали о себе знать. К тому же, в этот период представители национальной буржуазии вытеснялись из общественно-политической жизни страны.¹

Почти сразу же после освобождения Баку 15 сентября 1918 г. от большевистско-дашнакских антинациональных сил наблюдается заметное усиление влияния азербайджанской буржуазии в стране, чему во многом способствовало активное участие представителей национальной буржуазии в общественно-политической жизни края, а также их благотворительная деятельность в годы войны.

Во втором параграфе – **«Последствия Первой мировой войны для экономики Азербайджана и национальная буржуазия»** отмечается, что с освобождением Баку и утверждением новой власти над всей территорией республики правительство получило возможность для претворения в жизнь важнейших мероприятий по укреплению государственности, экономического и культурного развития страны. В этом деле одну из ведущих ролей призвана была сыграть и национальная буржуазия, влияние, которой заметно усилилось в стране за последние два десятилетия. В этот период при возникновении сложностей во взаимоотношениях между отдельными фирмами, представители национальной буржуазии обращались к правительству с различными просьбами носящих экономический характер.²

Известно, что социально-экономическое положение в Азербайджане в первые месяцы существования независимости, отличалось наличием сложных проблем, вызванных как внутри, так и внешне-политическими условиями.

Достаточно заметную роль играла национальная буржуазия во внешнеэкономической деятельности правительства в 1918-1920 гг.,

направленной на обеспечение вывоза товаров за рубеж и ввоза в республику столь необходимых в этот период продовольственных товаров.¹

Причем усилия национальной буржуазии в этот период полностью были направлены на защиту экономических интересов Азербайджанского государства в его торгово-экономических взаимоотношениях с иностранными государствами.

Несмотря на все объективные трудности, правительством и парламентом были предприняты ряд важнейших шагов по преодолению кризисных явлений и строительству основ новой экономики, осуществляемой на принципах многоукладности и разнообразия форм собственности: государственной, частной, акционерной и муниципальной. В то же время правительство старалось сохранить крупную частную собственность, особенно, в нефтяной отрасли и транспорте, составлявшей стержень экономики страны.

Однако, стремление всячески ограничить и регламентировать предпринимательскую деятельность национальной буржуазии, не могло не вызвать рост оппозиционных настроений последней по отношению к экономической политике правительства. Свое наиболее яркое отражение они нашли в докладной записке Г.З.А.Тагиева на имя премьер министра Н.Усубекова от 29 июня 1919 г.² и в выступлении М.Ш.Асадуллаева на заседании парламента 1 декабря того же года.³

В то же время, национальная буржуазия достаточно активно сотрудничала с правительством и парламентом в разрешении острых социальных вопросов, стоящих перед страной в этот период и непосредственно затрагивающих экономические интересы предпринимателей.

В целом, национальная буржуазия отличалась достаточно активным участием в социально-политической жизни правительства Азербайджанской Республики, внося свой весомый вклад в дело стабилизации сложной социально-экономической ситуации, создавшейся в стране в этот период.

В параграфе особо подчеркивается, что тяжелые последствия Первой мировой войны не могли не отразиться на всей социально-экономической деятельности правительства АР и, в особенности, на предпринимательской деятельности национальной буржуазии. Есте-

¹ГА АР: Ф.24, оп.1, д.176, л. 51.

² Азербайджанская Республика (1918-1920)// Документы и материалы. Баку: Элм, с.253-25; Рустамова Дж. Национальная буржуазия в период АДР. Баку, 2007, с.152..

³ Азербайджан, 1919, № 269.

¹ Правовые последствия бывшей национализации нефтяной промышленности (Материалы). Баку: 1919, с.1.

²ГА АР: Ф.24, оп.1, д.50, л. 12-13; Ф.895, оп.3, д.123, л. 16.

ственно возникал вопрос, возможно ли возродить экономику после стольких потрясений, какие сроки потребуются для восстановления экономики страны.

К сожалению, политические события весны 1920 г. приостановили восстановление экономики страны.

В **Заключении** подведены основные итоги диссертационной работы, сформулированы выводы и обобщения, вытекающие из проведенного исследования. Прежде всего, следует отметить, что процесс формирования и деятельности национальной буржуазии прошел четыре этапа.

Первый охватывает вторую половину XIX века, когда начался процесс формирования азербайджанской буржуазии, в условиях бурного развития капиталистических отношений в Российской империи.

Второй охватывает период с 1900 по октябрь 1917 г., когда национальная буржуазия достигает значительных экономических успехов и начинает играть всевозрастающую роль в социальной и политической жизни Азербайджана.

Третий период, сопровождающийся социально-политическими потрясениями, вызванными господством в конце 1917-первой половине 1918 гг. большевистско-дашнакских антинациональных сил на значительной части территории Азербайджана, и который явился периодом стагнации и разрушительных тенденций в развитии экономики Азербайджана, что не могло не отразиться и на тяжелом положении национальной буржуазии.

И, наконец, четвертый этап, охватывающий период Азербайджанской Республики, характеризуется укреплением позиций национальной буржуазии в экономике страны, так и в значительной активизации ее общественно-политической роли в жизни азербайджанского общества.

В целом, первое десятилетие XX века характеризуется усилением экономических позиций национальной буржуазии, ее социально-политической активности в обществе. Несмотря на значительные ограничения, связанные с великодержавной, дискриминационной политикой российского самодержавия, азербайджанская буржуазия в этот период представляла собой достаточно реальную социально-экономическую силу, способную в определенной мере влиять и на общественно-политические процессы.

Характеризуя основные направления политической деятельности азербайджанской буржуазии накануне и в годы Первой мировой войны, следует выделить ее особенности, выразившиеся в стремле-

нии к защите духовных и культурных прав мусульманского населения, борьбу против колониальной политики царского правительства, попытки взаимодействия со всеми слоями азербайджанского общества, создание легитимных общественно-политических организаций. Но в то же время, азербайджанская буржуазия не смогла превратиться в ведущую политическую силу мусульманского мира Российской империи.

Основное содержание диссертационной работы нашли свое отражение в нижеследующих публикациях:

1. О разработке проблем истории национальной буржуазии в современной Азербайджанской историографии // *Tarix və onun problemləri*. Bakı, № 4, 2004, s.276-279
2. Благотворительная деятельность национальной буржуазии в 1918-1920 гг. // *Tarix və onun problemləri*. Bakı, № 1, 2006, s.69-74
3. Национальная буржуазия в период Азербайджанской Демократической Республики. Bakı, «Mütərcim», 2007, 15 ç.v.
4. Об экономической деятельности азербайджанской буржуазии в годы Первой мировой войны // *Tarix və onun problemləri*. Bakı, № 3, 2008, s.83-88
5. Вклад национальной буржуазии в дело народного просвещения в период Первой мировой войны // *Bakı Universitetinin Xəbərləri. Humanitar elmlər seriyası*. Bakı, № 1, 2009, s.134-139
6. О благотворительной деятельности Азербайджанской буржуазии в годы Первой мировой войны // *Azərbaycan Milli Elmlər Akademiyası. Tarix İnstitutu. Elmi əsərlər*. Bakı, 27-ci cild. 2009, s.130-137
7. Общественно-политические процессы в Азербайджане в феврале-октябре 1917 года и национальная буржуазия // *Известия Волгоградского Государственного Педагогического Университета. Серия «Социально-экономические науки и искусство»*. Волгоград, № 3/(37), 2009, s.120-125
8. Экономические позиции азербайджанской буржуазии в нефтяной промышленности Российской империи в первом десятилетии XX века // *Вопросы гуманитарных наук*. Москва, №4(42), 2009, s.33-37
9. Азербайджанская буржуазия на политической арене Российской империи в начале XX века // *Современные гуманитарные исследования*. Москва, № 6, 2009, s.21-26
10. Liquidation of Azerbaijan bourgeoisie as a class in the first years of Sovietization of Azerbaijan early in the 1920 / *Bakı Dövlət Universitetinin 90 illik yubileyinə həsr olunmuş beynəlxalq elmi konfransın materialları*. Bakı, 30-31 oktyabr 2009, s.37-38

11. Культурно-просветительская и благотворительная деятельность национальной буржуазии в начале XX века // Tarix və onun problemləri. Bakı, № 2, 2010, s.81-91
12. О социально-экономическом положении в Азербайджане в первые месяцы независимости (1918-1920 гг.) // Вопросы гуманитарных наук, Москва, 2 (46), 2010, s.33-39
13. О процессе формирования капиталистических отношений в экономике Азербайджана во второй половине XIX века // Pedaqoji Universitetin Xəbərləri. Bakı, № 3, 2010, s.63-71
14. Cumhuriyet dönemi Azərbaycan milli burjuvazisi: hayriye faaliyyətləri və Egitim alanına katkıları (1918-1920) / Büyük Devletler Kışkıracında Bağımsız Azərbaycan (1918-1920). Türkiyə, İQ Kültür sanan uyumçuluğu, 2010, s.355-365
15. Azərbaycan tarixi XIX-XXI əsrin əvvəli. Ali məktəblər üçün müəhazirələr kursu. Bakı: Bakı Universiteti nəşriyyatı, 2010, s.152-164
16. XX яsrин яввяляряндя Бакы, Йелизаветпол вя Иряван губернийаларынын гязаларында милли буржуазийанын фяалийяти шаггында // Pedaqoji Universitetin Xəbərləri. Bakı, № 5, 2010, c.87-93
17. Из истории благотворительного движения в Азербайджане: традиции и преемственность. Баку Бейнялхалг Щуманитар форуму. XXVI яsr: цмидляр вя чаьырышлар. Бакы 10-11 октябрь 2011
18. О социально-экономической деятельности буржуазии Азербайджана в годы Первой мировой войны // Bakı Universitetinin Xəbərləri. Humanitar elmlər seriyası. Bakı, № 4, 2011, s.134-141
19. Экономические позиции буржуазии Азербайджана накануне Первой мировой войны // Tarix və onun problemləri. Bakı, №4, 2011, s.141-145
20. Из истории формирования предпринимательских организаций в Баку (конец XIX – начало XX в.) // Бакы Университетинин Хябярляри. Humanitar elmlər seriyası. №2, 2011, c. 129-135.
21. Общественно-политическая деятельность национальной буржуазии в начале XX века. // Tarix və onun problemləri. Bakı, №1, 2012, s.40-44
22. Из истории предпринимательства в Азербайджане (конец XIX – начало XX вв.). Bakı, “Бакы Университети”, 2012, 334 s.
23. Буржуазия Азербайджана в период Февральской революции и правления большевистско-дашнакских сил // Tarix və onun problemləri. Bakı, № 3, 2012, c.56-64
24. Последствия Первой Мировой войны для экономики Северного Азербайджана и национальная буржуазия // Tarix və onun problemləri. Bakı, № 4, 2012, c. 70-76
25. Продовольственное обеспечение г. Баку в годы Первой мировой войны // Pedaqoji Universitetin Xəbərləri, №1, 2013, c. 147-151.
26. Развитие нефтяной промышленности Азербайджана в начале XX в. Тамбов: Грамота, №8(34). Часть I, 2013, c. 171-175.
27. Нефтяная промышленность Азербайджана в годы Первой мировой войны. Киев, Гилея: Научный вестник: выпуск 74(№7), 2013, c. 101-104.
28. Деятельность Просветительских организаций Азербайджана в годы Первой Мировой войны. / XIV Международная заочная научно-практическая конференция. Научная дискуссия: вопросы социологии, политологии, философии, истории. Москва, 2013, c. 20-26.

**AZƏRBAYCAN MİLLİ BURJUAZİYASI BİRİNCİ DÜNYA
MÜHARİBƏSİ İLLƏRİNDƏ**

XÜLASƏ

Dissertasiya işində vurğulanır ki, Birinci dünya müharibəsi ərəfəsindəki illər milli burjuaziyanın iqtisadi fəallığının güclənməsi, cəmiyyətdə onun sosial-siyasi fəallığının artması ilə səciyyələnir. Rusiya mütləqiyyətinin böyük dövlətçilik və diskriminasiya siyasəti ilə bağlı əhəmiyyətli məhdudiyyətlərə baxmayaraq, o dövrdə Azərbaycan burjuaziyası ictimai-siyasi proseslərə də müəyyən dərəcədə təsir göstərməyə qadir olan kifayət qədər real sosial-iqtisadi qüvvə idi. Bu, öz ifadəsini XX əsrin ilk onilliyində milli partiya və təşkilatların yaradılmasında, azərbaycanlı deputatların dörd çağırış Dövlət Dumasının işində fəal iştirakında və i.a. tapırdı. Milli burjuaziyanın bu dövrdə güclənən milli-azadlıq hərəkatına bilavasitə təsiri özünü həmin hərəkatın aparıcı qüvəsinə çevrilən və ona başçılıq edən formalaşmaqda olan mütərəqqi milli ziyalılara böyük maliyyə yardımında bürüzə verirdi. Milli burjuaziya xalq maarifi, milli mədəniyyətin inkişafı və xeyriyyəçilik işlərinə də önəmli töhfə vermişdi.

Birinci dünya müharibəsi ərəfəsində və həmçinin müharibənin baş verdiyi illərdə Azərbaycan burjuaziyasının ictimai-siyasi, iqtisadi və xeyriyyə fəaliyyətinin xarakteri, ilk növbədə, mühafizə vəzifələri ilə səciyyələnirdi ki, bunlar da çarizmin siyasətinə müqavimət göstərilməsi, mədəni-maarif, mədəni və sosial sahələrdə zəruri islahatlar aparılması məqsədlərini təqib edirdi. Bu işin ən mühüm şərti isə həmin islahatların həm cəmiyyətin, həm də yerli bürokratiyanın gözündə legitimləşdirilməsi idi. Bu cəhətlər milli burjuaziyanın siyasi fəallığının təzahür etməsinin xüsusi formasını şərtləndirirdi və bu forma öz ifadəsini mövcud qanunlara ciddi riayət olunmasında, son dərəcə ehtiyatlı olmaqda, ictimai-siyasi fəaliyyətdə leqal metodlardan istifadədə tapırdı.

Qeyd etmək lazımdır ki, 1918-ci ilin sonunda Azərbaycan Respublikası hökuməti və parlamentinin fəaliyyətinin ilkin mərhələsində ölkə iqtisadiyyatının bütün sahələrində dövlət siyasətinin həyata keçirilməsi zamanı milli burjuaziyanın topladığı kifayət qədər zəngin təcrübədən milli kadrların geniş şəkildə cəlb edilməsi ilə yararlanmaq meyli qabarıq şəkildə müşahidə edilirdi.

**THE NATIONAL BOURGEOISIE OF AZERBAIJAN DURING
THE FIRST WORLD WAR**

RESUME

This the sisemphasizes that the years preceding the First World War are characterized by increased economic position of the national bourgeoisie and its social and political activity in society. Despite the significant limitations associated with the great power discriminatory policy of the Russian auto cracy, the national bourgeoisie in that period was a fairly real social and economic force that could, to some extent in fluence the political processes. This is reflected in the creation of national political parties and organizations in the first decade of the century, the active participation of Azerbaijani deputies in the State Duma of the four calling setc. The direct impact of the national bourgeoisie on the national liberation movement gaining streng thin that period in Azerbaijan was manifested in its generous financial support to the progressives national intelligents is being for medin that period which became the driving force and leader of the movement. Significant was also the contribution of the national bourgeoisie into the affair of public education, the development of national culture and charity.

The nature of the socio-political, economic and philanthropic activities of the Azerbaijani bourgeoisie is first of all defined by the conservative problems having the goals of counter acting the policy of tsarism, realizing the necessary changes in the spiritual, educational, cultural and social spheres both during the pre-war period and World War I. And the most important condition of this study was legitimization of the sereforms, both in the eyes of society and the local bureaucracy. These circumstances dictated a particular form of political activity of the national bourgeoisie expressed in the marginal diligence, strict adherence to the existing laws, the use of formal methods in their social and political activities.

It should be noted that at the beginning stage of the activity of the government and parliament of the Republic of Azerbaijanat the end of 1918 there was quite vividly demonstrated the tendency to use the rich experience of the national bourgeoisie with broad involvement of national staff inimplementing the state policy in all spheres of the economy.

**AZƏRBAYCAN RESPUBLİKASI TƏHSİL NAZİRLİYİ
BAKİ DÖVLƏT UNİVERSİTETİ**

Əlyazması hüququnda

CƏMİLƏ YAŞAR QIZI RÜSTƏMOVA

**AZƏRBAYCAN MİLLİ BURJUAZİYASI
BİRİNCİ DÜNYA MÜHARİBƏSİ İLLƏRİNDƏ**

İxtisas: 5503.02 – Vətən tarixi

**tarix üzrə elmlər doktoru elmi dərəcəsi almaq
üçün təqdim edilmiş dissertasiyanın**

AVTOREFERATI

BAKİ – 2014